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Κεφάλαιο 1 
 
 
 
Α )      ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΥΣ - 
           ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ -ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ 
  

 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ 

 
 
 
   Οι λογιστικές μέθοδοι που εφαρμόζονται στις οικονομικές μονάδες 
ανάλογα  με το είδος το μέγεθος  τους  και τις νομοθετικές επιταγές 
διακρίνονται σε απλογραφικές  και διπλογραφικές  
 
 
 
1.1 ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΗ  ΜΕΘΟΔΟΣ ΜΕ Ε.Γ.Λ.Σ   

 
 

Διπλογραφική μέθοδος είναι η μέθοδος με την οποία για κάθε λογιστικό 
γεγονός κινούνται δυο τουλάχιστον λογαριασμοί.   
           
         Η Διπλογραφική μέθοδος έχει πολλά πλεονεκτήματα γιατί με αυτή 
παρακολουθείται στατικά και δυναμικά το κάθε περιουσιακό στοιχειό σε 
οποιανδήποτε βαθμό αναλύσεως του. Ακόμη γίνεται δυνατός ο έλεγχος των 
ποσών με τα ισοζυγία βρίσκονται εύκολα τα αποτελέσματα κατά κλάδους 
και το συνολικό αποτέλεσμα και δίνονται αριθμητικά στοιχειά για 
κοστολογήσεις ,προγραμματισμούς ,στατιστικές μελέτες κλπ. 
 
       Ο επιτηδευματίας της τρίτης κατηγορίας για την άσκηση του 
επαγγέλματος του τηρεί Λογιστικά βιβλία κατά τη Διπλογραφική μέθοδο με 
οποιαδήποτε λογιστικό σύστημα συμφωνά με τις γενικά παραδεκτές αρχές 
της λογιστικής .  
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          Βασική αρχή της διπλογραφικής μεθόδου είναι ότι κάθε οικονομική  
πράξη επιφέρει διπλή ταυτόχρονη και ισόποση μεταβολή των οικονομικών 
μεγεθών. 
            
Τα βασικότερα συστήματα είναι 
  

1- Το Ιταλικό η κλασικό σύστημα κατά το οποίο τηρείται ένα    
ημερολόγιο στο οποίo  καταχωρούνται όλες οι οικονομικές πράξεις  

 Στο σύστημα αυτό μπορούν να χρησιμοποιούνται βοηθητικά βιβλία     
που να περιέχουν πράξεις της αυτής φύσεως .τα βοηθητικά βιβλία     
είναι πρώτης εγγραφής και τα δεδομένα μεταφέρονται στο γενικό     
ημερολόγιο με μια η περισσότερες ανακεφαλαιωτικές εγγραφές που     
περιέχουν την ημερησία κίνηση των λογαριασμών που     
παρακολουθούνται στο καθένα από αυτά. 

         
 

2- Το συγκεντρωτικό Σύστημα που χαρακτηρίζεται από τη διάσπαση του 
ημερολογίου σε πολλά αναλυτικά ημερολόγια και το συγκεντρωτικό 
ημερολόγιο .Οι παραλλαγές  με τις οποίες εφαρμόζεται το σύστημα 
αυτό είναι πολλές από τις οποίες οι κυριότερες είναι. 

  
       Α) Η Γερμανική παραλλαγή οπού τηρούνται δυο αναλυτικά 
 ημερολόγια ταμείου και Συμψηφιστικών πράξεων    
              
        Β) Η βελτιωμένη Γερμανική παραλλαγή που πέρα από τα πιο πάνω 
αναλυτικά ημερολόγια τηρούνται και αναλυτικά ημερολόγια Αγορών και 
Πλύσεων  
 
       Γ) Η Αγγλική παραλλαγή που δεν τηρείται συγκεντρωτικό ημερολόγιο 
αλλά τα στοιχειά των αναλυτικών ημερολογίων μεταφέρονται απευθείας 
στο γενικό ημερολόγιο  
 
      Δ) Η  Γαλλική παραλλαγή   που   χρησιμοποιούνται  πολλά         
αναλυτικά ημερολόγια όπως Εισπράξεων , Πληρωμών , Διαφορών 
Πράξεων, Αγορών, Πλύσεων, Γραμματίων Εισπρακτέων, Γραμματίων 
Πληρωτέων , Τραπεζών, κλπ ανάλογα με τις ανάγκες της επιχείρησης . 
 
     Ε)  Η  Αμερικανική παραλλαγή που το συγκεντρωτικό ημερολόγιο και 
το γενικό καθολικό έχουν ενσωματωθεί σε ένα βιβλίο. 
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      Στο συγκεντρωτικό σύστημα οι τακτοποιητικές πράξεις του ισολογισμού 
καταχωρούνται στο αναλυτικό ημερολόγιο διαφόρων πράξεων ή  
καταχωρούνται σε ξεχωριστό ημερολόγιο που λέγεται ημερολόγιο 
εγγραφών ισολογισμού. 
     Ο επιτηδευματίας έχει τη δυνατότητα να αλλάξει το λογιστικό σύστημα 
που ακολουθεί από την έναρξη της διαχειριστικής του περιόδου η κατά την 
διάρκεια της αν πρόκειται να αλλάξει ο τρόπος τήρησης των βιβλίων από το 
χειρόγραφο στο μηχανογραφικό.  
     Συμφωνά με τον Ε.Λ.Σ οι λογαριασμοί τηρούνται υποχρεωτικά 
τουλάχιστον οι πρωτοβάθμιοι , οι δευτεροβάθμιοι , και οι υποχρεωτικοί 
τριτοβάθμιοι  εκτός  από   τους   λογαριασμούς  της  ομάδας 9, συμφωνά με 
το Ε . Γ. Λ. Σ , εκτός αν υπάρχουν αυξημένες υποχρεώσεις  από το νομό που 
τηρούνται  και οι λοιποί λογαριασμοί του Ε. Γ. Λ. Σ  τόσο της γενικής όσο 
και της αναλυτικής λογιστικής . 
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1.2. ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ 
                                       ΚΑΙ   ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ 
 
 
      Σε  κάθε ολοκληρωμένο λογιστικό σύστημα το οποίο τηρεί 
διπλογραφικά  τα λογιστικά βιβλία εφαρμόζονται  κανόνες λογιστικής , οι 
οποίοι λειτουργικά αποτυπώνονται  για την εύρυθμη λειτουργία , της 
λογιστικής του παρακολούθησης σε μια σειρά Λογιστικών Βιβλίων καθώς  
και στοιχείων  για τις συναλλαγές με τους τρίτους. 
     Τα λογιστικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται μπορούμε να τα 
κατατάξουμε σε δύο κύριες κατηγορίες . 
 
 1.2.Α. Λογιστικά Βοηθητικά  στοιχεία :   
 
      Τα οποία αφορούν την εσωτερική λειτουργία της κάθε  εταιρείας , τα 
οποία ποικίλουν από εταιρεία σε εταιρεία , με γενικές αρχές πάντα τις ίδιες , 
και τα οποία αποτελούν  αναπόσπαστο μέρος του ελεγκτικού μηχανισμού 
που εφαρμόζει κάθε εταιρεία . 
      Τα στοιχεία αυτά είναι αθεώρητα , μη γνωστοποιημένα στην 
φορολογική αρχή  και εκδίδονται από το λογιστήριο της κάθε εταιρείας , 
βάσει των οποίων καταχωρούνται οι λογιστικές εγγραφές  
     Τα στοιχεία αυτά εκδίδονται είτε χειρόγραφα , είτε μηχανογραφικά ,  με 
κατάλληλη γραμμογράφηση κατά την στιγμή της σύνταξης της λογιστικής 
πράξης . 
    Τα στοιχεία αυτά είναι τα παρακάτω :  
 
1.2.α.1)  Απόδειξη Είσπραξης   η  γραμμάτιο είσπραξης 
1.2.α.2)  Απόδειξη Πληρωμής   η   ένταλμα πληρωμής 
1.2.α.3)  Πινάκιο Παραλαβής αξίων ( επιταγών , γραμ/τίων,  συν/κων ) 
1.2.α.4)  Πινάκιο Παράδοσης  αξιών ( επιταγών, γραμ/τίων,  συν/κων ) 
1.2.α.5)  Συμψηφιστικό Δελτίο η Εντολή  
 
    Κάθε ένα από αυτά έχει την δική του γραμμογράφηση  ώστε να 
εξυπηρετεί το λογιστήριο ,και εκδίδεται σε τόσα αντίτυπα , όσα 
καθορίζονται από την διαδικασία ελέγχου που εφαρμόζεται σε κάθε 
εταιρεία .   
    Σχετικά με την λειτουργία του κάθε παραστατικού , ως και την οπτική 
του εικόνα – γραμμογράφηση , αναφέρονται τα παρακάτω :  
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1.2.α.1)  Απόδειξη Είσπραξης   η  γραμμάτιο είσπραξης 
 
       Το  παραστατικό  αυτό αφορά την λειτουργία του ταμείου κατά την 
οποία για  κάθε χρηματικό ποσό που εισπράττεται  από την εταιρεία  , 
εκδίδεται το παραστατικό το οποίο περιέχει τα ακόλουθα στοιχεία .  
α ) Επωνυμία της εταιρείας , β ) ημερομηνία , γ ) κωδικούς Ε.Γ.Λ.Σ.  
σχετικά με τους πιστούμενους και χρεούμενους λογαριασμούς , δ ) πεδίο για 
την αριθμητική καταγραφή καθώς και πεδίο με το ποσό ολογράφως , ε ) 
ενδείξεις για την καταχώρηση στα λογιστικά βιβλία μετά την έκδοση του,  
στ ) υπογραφές από τους συναλλασσόμενους , τον ταμία, τον καταβάλλοντα 
του χρηματικού ποσού , τον ελεγκτή .  
    Συνήθως συντάσσεται σε τρία αντίγραφα , το πρωτότυπο για τον 
συναλλασσόμενο , το δεύτερο αντίγραφο  για το λογιστήριο ( προς 
λογιστική καταχώρηση ) το τρίτο αντίγραφο ως στέλεχος στο μπλόκ ( στο 
χειρόγραφο σύστημα ) ενώ στο μηχανογραφικό δεν είναι αναγκαίο καθόσον 
υπάρχει στο μηχανογραφικό αρχείο. Επίσης η ένδειξη ολογράφως στο 
μηχανογραφικό έντυπο δεν είναι απαραίτητη.  
    Σε κάθε εκδιδόμενο παραστατικό επισυνάπτεται όπου υπάρχει ,στο 
αντίγραφο του λογιστηρίου , το παραστατικό που συνοδεύει τη είσπραξη  
πχ. τραπεζικό έγγραφο η του συναλλασσόμενου.  
Επίσης μπορεί να συνενωθεί και με το παραστατικό είσπραξης αξιογράφων . 
    Συνημμένα υποδείγματα παραστατικών  που κυκλοφορούν στο εμπόριο 
καθώς και με ειδική γραμμογράφηση  εταιρειών  .  
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   α1/1 &   α1/2   & α 1/3 
 
1.2.α.2)  Απόδειξη Πληρωμής   η   ένταλμα πληρωμής 
 
    Το  παραστατικό  αυτό αφορά την λειτουργία του ταμείου κατά την οποία 
για  κάθε χρηματικό ποσό που πληρώνεται   από την εταιρεία  , εκδίδεται το 
παραστατικό το οποίο περιέχει τα ακόλουθα στοιχεία .  
α ) Επωνυμία της εταιρείας , β ) ημερομηνία , γ ) κωδικούς ΕΓΛΣ.  σχετικά 
με τους πιστούμενους και χρεούμενους λογαριασμούς , δ ) πεδίο για την 
αριθμητική καταγραφή καθώς και πεδίο με το ποσό ολογράφως , ε ) 
ενδείξεις για την καταχώρηση στα λογιστικά βιβλία μετά την έκδοση του,  
στ ) υπογραφές από τους συναλλασσόμενους , τον ταμία, τον καταβάλλοντα 
του χρηματικού ποσού ,τον ελεγκτή .  
     Συνήθως συντάσσεται σε τρία αντίγραφα , το πρωτότυπο για τον 
συναλλασσόμενο , το δεύτερο αντίγραφο  για το λογιστήριο ( προς 
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λογιστική καταχώρηση ) το τρίτο αντίγραφο ως στέλεχος στο μπλόκ ( στο 
χειρόγραφο σύστημα ) ενώ στο μηχανογραφικό δεν είναι αναγκαίο καθόσον 
υπάρχει στο μηχανογραφικό αρχείο. Επίσης η ένδειξη ολογράφως στο 
μηχανογραφικό έντυπο δεν είναι απαραίτητη.  
    Σε κάθε εκδιδόμενο παραστατικό επισυνάπτεται όπου υπάρχει ,στο 
αντίγραφο του λογιστηρίου , το παραστατικό που συνοδεύει τη είσπραξη  
πχ. τραπεζικό έγγραφο η του συναλλασσόμενου.  
    Συνημμένα υποδείγματα παραστατικών  που κυκλοφορούν στο εμπόριο 
καθώς και με ειδική γραμμογράφηση  εταιρειών  .  
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   α2/1  &  α2/2   &   α2/3 
 
1.2.α.3) Πινάκιο  Παραλαβής  αξιών 
            ( επιταγών ,γραμ/τίων, συν/κων ) 
 
    Το  παραστατικό  αυτό αφορά την λειτουργία της εταιρείας  κατά την 
οποία για την εξόφληση προς την εταιρεία οφειλής από πελάτες η τρίτους  
παραδίδονται αξιόγραφα ιδίων η τρίτων , ήτοι επιταγές γραμμάτια η 
συναλλαγματικές .Τότε ο ταμίας της εταιρείας  εκδίδει το παραστατικό 
αυτό,  το οποίο περιέχει τα ακόλουθα στοιχεία . 
α ) Επωνυμία της εταιρείας , β ) ημερομηνία , γ ) κωδικούς ΕΓΛΣ.  σχετικά 
με τους πιστούμενους και χρεούμενους λογαριασμούς , δ ) πεδίο για την 
αριθμητική καταγραφή καθώς και πεδίο με το ποσό ολογράφως , ε ) 
ενδείξεις για την καταχώρηση στα λογιστικά βιβλία μετά την έκδοση του,  
στ ) υπογραφές από τους συναλλασσόμενους , τον ταμία, τον καταβάλλοντα 
το χρηματικού ποσού ,τον ελεγκτή . 
    Συνήθως συντάσσεται σε τρία αντίγραφα , το πρωτότυπο για τον 
συναλλασσόμενο , το δεύτερο αντίγραφο  για το λογιστήριο ( προς 
λογιστική καταχώρηση ) το τρίτο αντίγραφο ως στέλεχος στο μπλόκ ( στο 
χειρόγραφο σύστημα ) ενώ στο μηχανογραφικό δεν είναι αναγκαίο καθόσον 
υπάρχει στο μηχανογραφικό αρχείο. Επίσης η ένδειξη ολογράφως στο 
μηχανογραφικό έντυπο δεν είναι απαραίτητη.  
     Επίσης μπορεί να συνενωθεί και με το παραστατικό είσπραξης μετρητών. 
    Συνημμένα υποδείγματα παραστατικών   με ειδική γραμμογράφηση  
εταιρειών    
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   α3/1 & α3/2 
Υπόδειγμα τήρησης αναλυτικού καθολικού αξιογράφων  εισπρακτέων  α3/2 
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1.2.α.4)  Πινάκιο Παράδοσης  αξιών 
             ( επιταγών , γραμ/τίων , συν/κων ) 
 
    Το  παραστατικό  αυτό αφορά την λειτουργία της εταιρείας  κατά την 
οποία για   την εξόφληση της εταιρεία οφειλής από προμηθευτές η τρίτους  
παραδίδονται αξιόγραφα ιδίων η τρίτων ( πελατών της ) ,ήτοι επιταγές 
γραμμάτια η συναλλαγματικές .Τότε ο ταμίας της εταιρείας  εκδίδει το 
παραστατικό αυτό , το οποίο περιέχει τα ακόλουθα στοιχεία . 
 α ) Επωνυμία της εταιρείας , β ) ημερομηνία , κωδικούς ΕΓΛΣ.  σχετικά με 
τους πιστούμενους και χρεούμενους λογαριασμούς , γ ) πεδίο για την 
αριθμητική καταγραφή καθώς και πεδίο με το ποσό ολογράφως , ε ) 
ενδείξεις για την καταχώρηση στα λογιστικά βιβλία μετά την έκδοση του,  
στ ) υπογραφές από τους συναλλασσόμενους , τον ταμία, τον καταβάλλοντα 
το χρηματικού ποσού ,τον ελεγκτή . 
     Συνήθως συντάσσεται σε τρία αντίγραφα , το πρωτότυπο για τον 
συναλλασσόμενο , το δεύτερο αντίγραφο  για το λογιστήριο ( προς 
λογιστική καταχώρηση ) το τρίτο αντίγραφο ως στέλεχος στο μπλόκ ( στο 
χειρόγραφο σύστημα ) ενώ στο μηχανογραφικό δεν είναι αναγκαίο καθόσον 
υπάρχει στο μηχανογραφικό αρχείο. Επίσης η ένδειξη ολογράφως στο 
μηχανογραφικό έντυπο δεν είναι απαραίτητη.  
    Επίσης μπορεί να συνενωθεί και με το παραστατικό πληρωμής μετρητών. 
    Συνημμένα υποδείγματα παραστατικών με ειδική γραμμογράφηση  
εταιρειών    
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   α 4/1  &  α 4/2 
Υπόδειγμα τήρησης αναλυτικού καθολικού αξιογράφων πληρωτέων  α4/2    
 
1.2.α.5) Συμψηφιστικό Δελτίο η Εντολή  
 
    Το  παραστατικό  αυτό αφορά την λειτουργία της εταιρείας  κατά την 
οποία ενημερώνονται με λογιστικές πράξεις τα λογιστικά βιβλία εκτός του 
ταμείου. Το παραστατικό περιέχει , α ) ημερομηνία , β ) κωδικούς ΕΓΛΣ.  
σχετικά με τους πιστούμενους και χρεούμενους λογαριασμούς , γ ) πεδίο για 
την αριθμητική καταγραφή , δ ) ενδείξεις για την καταχώρηση στα 
λογιστικά βιβλία μετά την έκδοση του , ε ) και περιοχή  για αιτιολογία η 
επεξήγηση της λογιστικής πράξης  
    Συνήθως συντάσσεται σε δύο αντίγραφα , το πρωτότυπο για τον 
λογιστήριο, ( προς λογιστική καταχώρηση ) το δεύτερο  αντίγραφο ως 
στέλεχος στο μπλόκ ( στο χειρόγραφο σύστημα ) ενώ στο μηχανογραφικό 
δεν είναι αναγκαίο καθόσον υπάρχει στο μηχανογραφικό αρχείο.  
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   Σε κάθε εκδιδόμενο παραστατικό επισυνάπτεται όπου υπάρχει , το 
παραστατικό που συνοδεύει τη εγγραφή  πχ. τραπεζικό έγγραφο η τιμολόγιο  
δαπάνης κλπ. 
   Συνημμένα υποδείγματα παραστατικών   με ειδική γραμμογράφηση  
εταιρειών    
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   α5 
 
1.2.Β. Λογιστικά φορολογικά παραστατικά  στοιχεία :    
 
   Τα οποία αφορούν την  λειτουργία της κάθε  εταιρείας , τα οποία 
ποικίλουν από εταιρεία σε εταιρεία ανάλογα με το αντικείμενο για το οποίο 
ασκεί την δραστηριότητά της ( εμπορική ,βιομηχανική παροχής υπηρεσιών 
κλπ )  , με γενικές αρχές πάντα τις ίδιες , και τα οποία περιγράφονται στο 
Κώδικα  Βιβλίων  και  Στοιχείων .        
   Τα στοιχεία αυτά είναι άλλα θεωρημένα και άλλα αθεώρητα ως ορίζει ο 
ΚΒΣ  ,  γνωστοποιημένα στην φορολογική αρχή  και εκδίδονται από το 
λογιστήριο της κάθε εταιρείας , βάσει των οποίων καταχωρούνται οι 
λογιστικές εγγραφές  
   Τα στοιχεία αυτά εκδίδονται είτε χειρόγραφα , είτε μηχανογραφικά ,  με 
κατάλληλη γραμμογράφηση κατά την στιγμή της σύνταξης της λογιστικής 
πράξης . 
   Τα στοιχεία αυτά είναι τα παρακάτω :  
   Συνημμένα υποδείγματα παραστατικών  που κυκλοφορούν στο εμπόριο 
καθώς και με ειδική γραμμογράφηση  εταιρειών  .  
 
 
1.2.β.1. Δελτίο αποστολής: 
 
1ο. Σε ποιες περιπτώσεις εκδίδεται δελτίο αποστολής   
       Το δελτίο αποστολής εκδίδεται από τον επιτηδευματία : 
α ) Σε κάθε περίπτωση χονδρικής πώλησης ή παράδοσης αγαθών προς 
οποιονδήποτε και για οποιονδήποτε σκοπό, ανεξάρτητα αν γίνει διακίνηση 
των αγαθών. 
β ) Σε κάθε περίπτωση παραλαβής αγαθών για διακίνηση από πρόσωπο που 
δεν έχει υποχρέωση έκδοσης Δ.Α ή από πρόσωπο που αρνείται  την έκδοσή 
του ,  
γ ) Σε κάθε διακίνηση αγαθών μεταξύ των επαγγελματικών εγκαταστάσεων 
π.χ διακίνηση προς το υποκατάστημα , αποθήκη , εργοτάξιο , κτλ.  
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δ ) Σε κάθε άλλη περίπτωση που γίνεται διακίνηση αγαθών προς 
οποιονδήποτε και για οποιοδήποτε σκοπό. Π.χ διακίνηση αγαθών για 
επεξεργασία , φύλαξη , αποθήκευση δειγματισμό κ.α  
     Σημειώνεται ότι στην περίπτωση που πωλούνται αγαθά λιανικώς και 
παραδίδονται στον ιδιώτη στο κατάστημα , δεν απαιτείται η έκδοση δελτίου 
αποστολής.  
 
2ο . Τι αναγράφεται στο δελτίο αποστολής  
       Στο δελτίο αποστολής αναγράφεται :  
α ) Τα στοιχεία του αποστολέα και παραλήπτη . Δηλαδή το ονοματεπώνυμο 
ή η επωνυμία , το επάγγελμα , η διεύθυνση , ο ΑΦΜ και η αρμόδια Δ.Ο.Υ . 
β ) Η ακριβής ώρα παράδοσης ή έναρξης της αποστολής που σημειώνεται 
τουλάχιστον στο πρώτο αντίτυπο με τετραψήφιο αριθμό . 
γ ) Επίσης αναγράφεται ο αριθμός κυκλοφορίας του πρώτου 
χρησιμοποιούμενου κατά τη μεταφορά των αγαθών φορτηγού αυτοκινήτου 
δημοσίας ή ιδιωτικής χρήσης ή το όνομα του πλωτού μέσου επί θαλάσσιων . 
δ ) Ο τόπος από τον οποίο τα αγαθά αποστέλλονται , καθώς και ο τόπος 
προορισμού , όταν δε συμπίπτει με τη διεύθυνση του καταστήματος ή του 
υποκαταστήματος του αποστολέα και του καταστήματος του παραλήπτη , 
κατά περίπτωση . 
ε ) Η ημερομηνία έκδοσης του δελτίου αποστολής . Με έγκριση του 
προϊσταμένου Δ.Ο.Υ επιτρέπεται στα δελτία αποστολής να αναγράφονται 
δύο ημερομηνίες όταν η διακίνηση πραγματοποιείται μέσου άλλου χώρου 
όπως μέσω της κατοικίας του οδηγού .      
στ ) Ο σκοπός της διακίνησης . 
ζ ) Το είδος , η μονάδα μέτρησης , η ποσότητα κάθε είδους , το άθροισμα 
των ποσοτήτων των ειδών , αριθμητικά και ολογράφως , ανεξάρτητα αν για 
τον προσδιορισμό της ποσότητας κάθε είδους χρησιμοποιήθηκε η ίδια ή 
διαφορετική μονάδα μέτρησης . 
η ) Η αξία των αγαθών δεν αναγράφεται στο Δελτίο Αποστολής . 
  
 
3ο . Χρόνος έκδοσης . 
    Το δελτίο αποστολής εκδίδεται με την παράδοση ή την έναρξη της 
αποστολής . Δηλαδή σε κάθε περίπτωση κατά την έξοδο των αγαθών από τις 
εγκαταστάσεις . 
     Συνημμένα υπόδειγμα παραστατικού που κυκλοφορεί στο εμπόριο 
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   β1  
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1.2.β.2.Τιμολόγιο : 
 
Α. Πότε εκδίδεται τιμολόγιο.  
    Για την πώληση αγαθών για τον ίδιο λογαριασμό ή για λογαριασμό 
τρίτου ή δικαιώματος εισαγωγής από επιτηδευματία σε άλλο επιτηδευματία , 
για την άσκηση του επαγγέλματος τους ή την εκτέλεση του σκοπού τους , 
κατά περίπτωση , καθώς και για την πώληση αγαθών εκτός χώρας εκδίδεται 
τιμολόγιο . 
  
Β. Ποιοι είναι υποχρεωμένοι να εκδίδουν τιμολόγια και σε ποιους 
    Υποχρέωση έκδοσης τιμολογίου έχουν τα ακόλουθα πρόσωπα :  
1. Οι επιτηδευματίες προς άλλους επιτηδευματίες φυσικά ή νομικά 
πρόσωπα .    
2. Οι επιτηδευματίες για την πώληση αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών 
εκτός της χώρας .  
3. Οι επιτηδευματίες προς το δημόσιο , ΝΠΔΔ , Διεθνείς Οργανισμούς , 
Δήμους , Κοινότητες , συλλόγους , σωματεία , ιδρύματα , ενώσεις , 
επιτροπές και γενικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα .  
4. Οι επιτηδευματίες προς τους αγρότες . 
5. Οι επιτηδευματίες προς τους ιδιώτες . 
6. Το Δημόσιο , ΝΠΔΔ , Διεθνείς οργανισμοί , Δήμοι , κοινότητες , 
σύλλογοι , σωματεία , ιδρύματα , επιτροπές , και γενικά πρόσωπα μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα προς : 
α ) Επιτηδευματίες για πωλήσεις αγαθών ή παροχές υπηρεσιών  
β ) Ίδια πρόσωπα για πωλήσεις ή παροχές υπηρεσιών  
γ ) Αγρότες για πωλήσεις αγαθών , παροχές υπηρεσιών , για αγορά 
αγροτικών προϊόντων ή άλλων αγαθών ή παγίων στοιχείων αγροτών   
δ ) Ιδιώτες για αγορά αγαθών 
ε ) Επιτηδευματίες που αρνήθηκαν να εκδώσουν τιμολόγιο ή εξέδωσαν με 
ανακριβές περιεχόμενο    
 
Γ. Τι πρέπει να αναγράφεται στο τιμολόγιο  
     Στο τιμολόγιο αναγράφεται :  
1 ) Εντύπως ή με σφραγίδα τα πλήρη στοιχεία του εκδότη (ονοματεπώνυμο 
ή επωνυμία , επάγγελμα , διεύθυνση , ΑΦΜ  και ΔΟΥ της έδρας). 
2 ) Ο τόπος και η ημερομηνία έκδοσης . 
3 ) Το ονοματεπώνυμο ή η επωνυμία , διεύθυνση , το επάγγελμα , ο ΑΦΜ 
και η ΔΟΥ του αγοραστή . 
4 ) Το είδος των αγαθών , όπως διακρίνεται στις εμπορικές συναλλαγές και 
επί πλέον η ουσιώδης ποιοτική τους διάκριση . 
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5 ) Η ποσότητα των αγαθών και η μονάδα μέτρησης , όπως αυτή είναι 
συνηθισμένη στις συναλλαγές για το συγκεκριμένο αγαθό .   
6 ) Η τιμή μονάδας .   
7 ) Η αξία κατά συντελεστή ΦΠΑ ή απαλλαγή από το ΦΠΑ  
8 ) Οι εκπτώσεις που τυχόν χορηγούνται κατά τη στιγμή της πώλησης . 
9 ) Οι τυχόν λοιπές επιβαρύνσεις . 
10 ) Οι κάθε είδους φόροι , δικαιώματα , εισφορές , τέλη υπέρ του Δημοσίου 
ή τρίτων . 
 
Δ. Χρόνος έκδοσης .    
    Με την παράδοση των αγαθών ή την έναρξη αποστολής . Κατ’ εξαίρεση 
σε ένα μήνα (30 ημέρες) από την παράδοση των αγαθών όχι όμως πέραν της 
διαχειριστικής περιόδου (κατά την παράδοση εκδίδεται δελτίο αποστολής).  
    Ειδικά , όταν αγοραστής είναι το Δημόσιο ή ΝΠΔΔ ή άλλα νομικά 
πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα το τιμολόγιο μπορεί να εκδοθεί 
μέχρι το τέλος της διαχειριστικής περιόδου . 
    Συνημμένα υπόδειγμα παραστατικού που κυκλοφορεί στο εμπόριο 
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   β2 
 
1.2.β.3.  Τιμολόγιο Πώλησης – Δελτίο Αποστολής :  
 
1ο . Τι πρέπει να αναγράφεται στο «Τιμολόγιο-Δελτίο Αποστολής» 
 
     Το τιμολόγιο-δελτίο αποστολής ως συνενωμένο στοιχείο πρέπει να 
περιέχει τα δεδομένα ενός τιμολογίου και ταυτόχρονα τα δεδομένα του 
Δελτίου Αποστολής :  
α ) Η ώρα έναρξης αποστολής ή παράδοσης των αγαθών , δηλαδή σε κάθε 
περίπτωση η ώρα εξόδου των αγαθών από τις εγκαταστάσεις του 
αποστολέα. Η ώρα αναγράφεται τουλάχιστον στο πρωτότυπο .  
β ) Ο τόπος αποστολής και ο τόπος προορισμού των αγαθών , μόνο όταν 
διαφοροποιείται από τη διεύθυνση του αποστολέα και του παραλήπτη , κατά 
περίπτωση .  
γ ) Ο σκοπός διακίνησης , δεν απαιτείται στο Τιμολόγιο-Δελτίο Αποστολής , 
αφού προκύπτει από το ίδιο το στοιχείο , δηλαδή ότι πρόκειται για πώληση .  
δ ) Δεν απαιτείται άθροιση ποσοτήτων αριθμητικώς και ολογράφως  , αφού 
δεν εξυπηρετεί καμιά σκοπιμότητα , δεδομένου ότι οι ποσότητες 
πολλαπλάσιαζονται με την τιμή μονάδος και προκύπτουν οι αξίες με 
αποτέλεσμα να μην είναι δυνατές εκ των υστέρων αλλοιώσεις . 
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2ο . Χρόνος έκδοσης . 
    Με την παράδοση ή την έναρξη της αποστολής . Δηλαδή σε κάθε 
περίπτωση κατά την έξοδο των αγαθών από τις εγκαταστάσεις . 
    Συνημμένα υπόδειγμα παραστατικού που κυκλοφορεί στο εμπόριο 
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   β3 
 
 1.2.β.4.Απόδειξη Λιανικής Πώλησης –Δ.Α. (Α.Λ.Π) 
1ο .  Απόδειξη λιανικής πώλησης  
     Το παραστατικό αυτό περιέχει όλα τα πιο πάνω στοιχεία του τιμολογίου  
πώλησης – δελτίου αποστολής , εκδίδεται όμως μόνο για πελάτες ιδιώτες 
και δεν υπάρχει φορολογικά η υποχρέωση αναγραφής των στοιχείων του 
ιδιώτη ( ΑΦΜ , διεύθυνση , ονοματεπώνυμο κλπ.) , προαιρετικά  όμως 
μπορεί κάθε εταιρεία να αναγράφει πλήρη όλα τα στοιχεία .  
     Αυτό κυρίως έχει να κάνει με το μέγεθος της αξίας του Λιανικώς 
πωλούμενου  αντικειμένου  ( πχ. πώληση σε ιδιώτη από εταιρεία επίπλων 
σαλονιού αξίας 5.000 ευρώ  , όπου για διασφάλιση της πώλησης η εταιρεία 
ζητά πλήρη τα στοιχεία του πελάτη ενώ η πώληση σε ιδιώτη από εταιρεία 
ειδών τροφίμων για είδος 50 η 100 ευρώ  μετρητοίς δεν είναι απαραίτητο ) 
 
2ο . Χρόνος έκδοσης .  
    α ) Η απόδειξη λιανικής πώλησης εκδίδεται με την παράδοση του αγαθού 
ανεξαρτήτως του χρόνου είσπραξης του αντιτίμου . 
    β ) Εάν πραγματοποιηθεί διακίνηση των λιανικώς πωληθέντων αγαθών 
και εκδοθεί Δελτίο Αποστολής επιτρέπεται να εκδοθεί η Α.Λ.Π. μέχρι τη 
δέκατη πέμπτη του επόμενου μήνα , αλλά με ημερομηνία έκδοσης την 
τελευταία ημέρα του μήνα παράδοσης . 
    γ ) Η απόδειξη λιανικής πώλησης εκδίδεται και στην περίπτωση που 
πραγματοποιείται αλλαγή αγαθών κατά το χρόνο της αλλαγής       
    Συνημμένα υπόδειγμα παραστατικού που κυκλοφορεί στο εμπόριο 
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   β4  
 
1.2.β.5. Πιστωτικό τιμολόγιο : 
 
Α. Πιστωτικό τιμολόγιο . 
    Το πιστωτικό τιμολόγιο είναι αθεώρητο , (ακόμα και όταν εκδίδεται για 
έκπτωση επί υπηρεσιών) . Τα μηχανογραφικά εκδιδόμενα πιστωτικά 
τιμολόγια σημαίνονται από φορολογικό μηχανισμό . Εκδίδεται δε από τον 
εκδότη του τιμολογίου ή άλλου στοιχείου που επέχει θέση τιμολογίου . 
Δηλαδή πιστωτικό τιμολόγιο μπορεί να εκδώσει το ξενοδοχείο προς το 
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τουριστικό γραφείο , ο ελεύθερος επαγγελματίας σε επιτηδευματία πελάτη 
του κ.λ.π . 
    Το πιστωτικό τιμολόγιο εκδίδεται : 
1 ) Για τις επιστροφές πωληθέντων αγαθών .  
2 ) Για την παροχή έκπτωσης , όταν δεν αναγράφεται στο αρχικό τιμολόγιο . 
3 ) Για άλλες διαφορές που επηρεάζουν την αξία ή το περιεχόμενο του 
αρχικού τιμολογίου π.χ διαπίστωση ελλείμματος κατά την παράδοση των 
αγαθών , καταστροφή τμήματος των μεταφερομένων αγαθών λανθασμένη 
αναγραφή της τιμής μονάδος .   
 
Β. Χρόνος έκδοσης .    
    Σε ένα μήνα (30 ημέρες) από την παραλαβή των αγαθών ή στο χρόνο που 
χορηγείται έκπτωση . 
   Συνημμένα υπόδειγμα παραστατικού που κυκλοφορεί στο εμπόριο 
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   β5 
 
1.2.β.6.Φορτωτική  :   
 
1ο . Έγγραφο μεταφοράς φορτωτική .  
    Ο μεταφορέας , το μεταφορικό γραφείο ή ο διαμεταφορέας , εκδίδει για 
κάθε μεταφορά φορτωτική κατά αποστολέα και παραλήπτη σε τέσσερα 
αντίτυπα . Το πρώτο αντίτυπο προορίζεται για να παραμείνει στον 
μεταφορέα ή στο μεταφορικό γραφείο ή στον διαμεταφορέα , το δεύτερο 
παραδίδεται στον αποστολέα , το τρίτο έχει την ένδειξη «Αποδεικτικό 
Δαπάνης» και παραδίδεται σε αυτόν που καταβάλει τα κόμιστρα . 
    
2ο . Τι αναγράφεται στη φορτωτική . 
   Η φορτωτική περιέχει τα ακόλουθα στοιχεία : 
α)  Το ονοματεπώνυμο ή την επωνυμία , το επάγγελμα και τη διεύθυνση του 
αποστολέα ή φορτωτική και του παραλήπτη των αγαθών , καθώς και τον 
Α.Φ.Μ του καταβάλλοντος τα κόμιστρα . 
β) Όταν η μεταφορά ενεργείται απευθείας από τον αποστολέα στον 
παραλήπτη , κατ’ εντολή μεταφορικού γραφείου , διαμεταφορέα ή άλλου 
τρίτου , στη φορτωτική αναγράφονται και τα πλήρη στοιχεία του εντολέα . 
γ)   Την ημερομηνία και τον τόπο έκδοσης της φορτωτικής , καθώς και την 
ημερομηνία έναρξης της μεταφοράς από τον μεταφορέα . 
δ)   Τον τόπο προορισμού των προς μεταφορά αγαθών .  
ε)   Το είδος και τον αριθμό του συνοδευτικού στοιχείο του αποστολέα .  
στ) Τους αριθμούς των δεμάτων το , είδος κατά γενική κατηγορία και την 
ποσότητα των μεταφερόμενων αγαθών . 
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ζ ) Το κόμιστρο και τις λοιπές επιβαρύνσεις της μεταφοράς . 
η ) Τον αριθμό κυκλοφορίας του αυτοκινήτου ή το όνομα του πλωτού μέσου 
προκειμένου περί θαλασσίων μεταφορών .   
 
3ο . Χρόνος έκδοσης . 
   α ) Φορτωτική μεταφορέα  : 
        Με την εκκίνηση του μεταφορικού μέσου . 
   β ) Φορτωτική μεταφορικού γραφείου ή διαμεταφορέα : 
        Με την παραλαβή των αγαθών και το αργότερο πριν την εκκίνηση του 
μεταφορικού μέσου .  
   γ ) Φορτωτική μεταφορικού γραφείου ή διαμεταφορέα όταν η μεταφορά       
διενεργείται απευθείας από τον αποστολέα στον παραλήπτη : 
      Μέχρι το τέλος της επόμενης ημέρας από την ολοκλήρωση της 
μεταφοράς με ημερομηνία έκδοση της προηγούμενης .   
     Συνημμένα υπόδειγμα παραστατικού που κυκλοφορεί στο εμπόριο 
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   β6/1 & β6/2 
 
1.2.β.7.Τιμολογιο Παροχής Υπηρεσιών : 
 
Α. Είδος υπηρεσιών στο τιμολόγιο παροχής υπηρεσιών   
    Στο τιμολόγιο παροχής υπηρεσιών πρέπει να αναγράφεται το είδος των 
υπηρεσιών με τέτοιο τρόπο που να προσδιορίζονται επαρκώς οι 
προσφερόμενες υπηρεσίες . Δηλαδή να υπάρχει άμεση σχέση και συνάφεια : 
περιγραφής προσφερομένων υπηρεσιών και αμοιβής . 
    Η μη αναλυτική περιγραφή του είδους των υπηρεσιών θεωρείται γενική 
παράβαση και επιβάλλεται πρόστιμο .  
    
Β. Ποιοι είναι υποχρεωμένοι να εκδίδουν τιμολόγια παροχής υπηρεσιών  
και σε ποιους 
 
    Υποχρέωση έκδοσης τιμολογίου έχουν τα ακόλουθα πρόσωπα :  
1. Οι επιτηδευματίες προς άλλους επιτηδευματίες φυσικά ή νομικά  
    πρόσωπα .    
2. Οι επιτηδευματίες για την παροχή υπηρεσιών εκτός της χώρας .  
3. Οι επιτηδευματίες προς το δημόσιο , ΝΠΔΔ , Διεθνείς Οργανισμούς ,  
    Δήμους , Κοινότητες , συλλόγους , σωματεία , ιδρύματα , ενώσεις , 
    επιτροπές και γενικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα .  
4. Οι επιτηδευματίες προς τους αγρότες . 
5. Οι επιτηδευματίες προς τους ιδιώτες . 



 19 

6. Το Δημόσιο , ΝΠΔΔ , Διεθνείς οργανισμοί , Δήμοι , κοινότητες ,  
     σύλλογοι , σωματεία , ιδρύματα , επιτροπές , και γενικά πρόσωπα μη  
     κερδοσκοπικού χαρακτήρα προς : 
α ) Επιτηδευματίες για παροχές υπηρεσιών . 
β ) Ίδια πρόσωπα για παροχές υπηρεσιών . 
 
Γ. Τι πρέπει να αναγράφεται στο τιμολόγιο παροχής υπηρεσιών  
     Στο τιμολόγιο αναγράφεται :  
1 ) Εντύπως ή με σφραγίδα τα πλήρη στοιχεία του εκδότη (ονοματεπώνυμο 
ή επωνυμία , επάγγελμα , διεύθυνση , ΑΦΜ  και ΔΟΥ της έδρας). 
2 ) Ο τόπος και η ημερομηνία έκδοσης . 
3 ) Το ονοματεπώνυμο ή η επωνυμία , διεύθυνση , το επάγγελμα , ο ΑΦΜ 
και η Δ.Ο.Υ. του επιτηδευματία στον οποίο παρέχεται η υπηρεσία.. 
4 ) Το είδος των υπηρεσιών με τέτοιο τρόπο που να προσδιορίζονται 
επαρκώς οι προσφερόμενες υπηρεσίες . 
5 ) Η τιμή μονάδας  η το κατ’ αποκοπή τίμημα    
7 ) Η αξία κατά συντελεστή ΦΠΑ ή απαλλαγή από το ΦΠΑ  
8 ) Οι τυχόν λοιπές επιβαρύνσεις . 
9 ) Οι κάθε είδους φόροι , δικαιώματα , εισφορές , τέλη υπέρ του Δημοσίου 
ή τρίτων . 
 
Δ. Χρόνος έκδοσης .    
   Με την περαίωση της εκτέλεσης των εργασιών η την τμηματική του 
τιμολόγηση εάν ξεπερνά μια φορολογική περίοδο . Ειδικά , όταν είναι 
παροχή σε κατασκευαστικό τομέα συνήθως συνοδεύεται με επιμετρήσεις 
μηχανικών . 
   Συνημμένα υπόδειγμα παραστατικού που κυκλοφορεί στο εμπόριο 
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   β7 
 
1.2.β.8. Αποδείξεις Δαπανών  : 
    Οι αποδείξεις δαπανών εκδίδονται από την επιχείρηση που λαμβάνει 
υπηρεσίες από άτομα ,φυσικά πρόσωπα που δεν ασκούν επάγγελμα κατά 
κύριο λόγο , αλλά περιστασιακά η δε ετήσια αμοιβή εξ αυτού του λόγου 
κατά φυσικό πρόσωπο δεν μπορεί να ξεπεράσει το ποσό των 5.000,00 ευρώ. 
   Περιέχει όλα τα στοιχεία του τιμ. παροχής υπηρεσιών  και εκδίδεται σε 
δύο αντίτυπα  που υπογράφονται από τον συναλλασσόμενο . 
   Συνημμένα υπόδειγμα παραστατικού που κυκλοφορεί στο εμπόριο 
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ   β8 
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1.2.Γ.Αξιόγραφα και τραπεζικά  έγγραφα  
 
1.2.γ.1.Συναλλαγματική: 
 
1ο . Συναλλαγματική .  
   Είναι μια γραπτή εντολή , που συντάσσεται με ορισμένο τύπο 
καθορισμένο από το εμπορικό νόμο , και με την οποία συγκεκριμένο 
πρόσωπο (ο εκδότης ) διατάσσει κάποιο άλλο πρόσωπο (τον πληρωτή ) να 
πληρώσει σε κάποιο τρίτο πρόσωπο (τον κομιστή ) ένα συγκεκριμένο ποσό , 
σε συγκεκριμένο τόπο και χρόνο .    
 
2ο . Λειτουργίες της συναλλαγματικής . 
   Ειδικότερα η συναλλαγματική αποτελεί μέσο διατοπίων πληρωμών . Η 
λειτουργία αυτή υπήρξε και η πρώτη της συναλλαγματικής . Μια άλλη 
σημαντική λειτουργία της είναι ως όργανο πίστεως . Συγκεκριμένα , κάποιο 
πρόσωπο που αγοράζει ορισμένα πράγματα , δεν μπορεί όμως να τα 
εξοφλήσει αμέσως , έχει τη δυνατότητα , υπογράφοντας συναλλαγματικές 
να καταβάλλει την οφειλή του μερικούς μήνες αργότερα . Μια άλλη 
λειτουργία της είναι η εγγυητική . Κλασικό παράδειγμα είναι η περίπτωση 
συναλλαγματικής που εκδίδεται από ένα δανειστή με σκοπό να εγγυηθεί 
κάποιος τρίτος για τον οφειλέτη του . Η συναλλαγματική , τέλος χρησιμεύει 
και ως μέσο για την βραχυπρόθεσμη επένδυση κεφαλαίων .      
  
3ο . Τα τυπικά στοιχεία της συναλλαγματικής . 
   α ) Την ονομασία «συναλλαγματική» που πρέπει να γράφεται και μέσα 
         στο κείμενο της συναλλαγματικής . 
    β ) Απλή και καθαρή εντολή προς πληρωμή ορισμένου ποσού . 
    γ ) Το όνομα αυτού που οφείλει να πληρώσει . 
    δ ) Την σημείωση της λήξης τους , δηλαδή την ημέρα πληρωμής .  
    ε ) Τον τόπο πληρωμής της , ο οποίος θα πρέπει να προκύπτει με ακρίβεια 
    στ ) Το όνομα του δικαιούχου . 
    ζ ) Τη χρονολογία και τον τόπο έκδοσης της . 
    η ) Τέλος την υπογραφή του εκδότη . 
 
4ο . Μεταβίβαση της συναλλαγματικής με την εκχώρηση . 
   Εκχώρηση , είναι η σύμβαση με την οποία ο δανειστής μπορεί να 
μεταβιβάσει σε τρίτο την απαίτηση του , χωρίς την συναίνεση του οφειλέτη. 
Κάθε συναλλαγματική είναι δυνατό να μεταβιβαστεί με εκχώρηση . 
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5ο . Μεταβίβαση της συναλλαγματικής με οπισθογράφηση .   
    Οπισθογράφηση είναι η διαταγή που δίνει ο λήπτης της συναλλαγματικής 
(οπισθογράφος) για πληρωμή του ποσού της συναλλαγματικής σε άλλο 
πρόσωπο (πλήρης οπισθογράφηση) ταυτόχρονα με την οποία γίνεται και 
παράδοση του τίτλου . Η οπισθογράφηση σημειώνεται στο πίσω μέρος της 
και περιέχει το όνομα αυτού υπέρ του οποίου γίνεται η οπισθογράφηση 
καθώς και την υπογραφή του οπισθογράφου .   
     Η οπισθογράφηση πρέπει να είναι απλή και καθαρή , δηλαδή χωρίς 
όρους και αιρέσεις , όπως ακριβώς και η αρχική έκδοση της 
συναλλαγματικής .  
 
6ο . Η αποδοχή της συναλλαγματικής . 
    Η αποδοχή της συναλλαγματικής γίνεται με γραπτή δήλωση επάνω σε 
αυτήν που υπογράφεται από τον πληρωτή . Ενώ δηλαδή η ίδια η ενοχή 
δημιουργείται με την έκδοση της , υποχρεώνεται κάποιος προς πληρωμή 
μόνο από τη στιγμή που θα την αποδεχτεί . Η αποδοχή της γίνεται μετά την 
εμφάνιση της από τον εκδότη προς τον πληρωτή πράγμα το οποίο συνήθως 
γίνεται πριν τεθεί σε κυκλοφορία    
    
7ο . Η πληρωμή της συναλλαγματικής .     
    Εάν η εμφάνιση προς αποδοχή δεν είναι υποχρεωτική , δεν συμβαίνει το 
ίδιο και όσον αφορά την εμφάνιση προς πληρωμή . Πράγματι , σύμφωνα με 
το νόμο , ο κομιστής της συναλλαγματικής είναι υποχρεωμένος να την 
εμφανίσει προς πληρωμή .  
    Ο κομιστής δεν δικαιούται να αρνηθεί μερική πληρωμή δικαιούται όμως 
αντίθετα να αρνηθεί την πληρωμή της πριν τη λήξη της .  
    Η πληρωμή γίνεται «χέρι με χέρι» και ο πληρωτής δικαιούται να ζητήσει 
να του παραδοθεί η συναλλαγματική εξοφλημένη όταν την πληρώσει . 
    Εάν η εμφάνιση προς πληρωμή δεν γίνει εμπρόθεσμα , ο πληρωτής 
δικαιούται να προβεί σε δημόσια κατάθεση του ποσού της , με την δαπάνη 
και τον κίνδυνο σε βάρος του κομιστή . 
    Εφ’ όσον η πληρωμή γίνει από τον πληρωτή , κατά τη λήξη της 
συναλλαγματικής γίνεται απόσβεσή της ενοχής και ελευθερώνονται όλοι οι 
υπόχρεοι . 
 
8ο . Αναγωγή .   
    Αναγωγή είναι η επιδίωξη της απαίτησης από την συναλλαγματική κατά 
των προσώπων που είχαν υποχρέωση για πληρωμή ή αποδοχή (ανάλογα με 
το είδος της αναγωγής ) , πριν από αυτόν που ασκεί την αναγωγή . 
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 Α. Είδη Αναγωγής : 
 
    α ) Αναγωγή μετά τη λήξη της συναλλαγματικής . 
Η αναγωγή μετά την λήξη της συναλλαγματικής ή «αναγωγή λόγω μη 
πληρωμής» όπως αλλιώς λέγεται , ασκείται όταν εμφανισθεί η 
συναλλαγματική νόμιμα και εμπρόθεσμα κατά την λήξη της και δεν 
πληρωθεί  . Ο λόγος για τον οποίο δεν πληρώθηκε δεν μας ενδιαφέρει . 
Αρκεί το ίδιο το γεγονός και μόνο .  
 
     β ) Αναγωγή πριν από τη λήξη της συναλλαγματικής .  
Η αναγωγή πριν από τη λήξη μπορεί να οφείλεται στην μη αποδοχή της , ή 
ακόμα και στο γεγονός ότι η πληρωμή της έχει γίνει επισφαλής .  
      1 ) Στην περίπτωση της «αναγωγής επί μη αποδοχή» ο κομιστής της 
εμφάνισε την συναλλαγματική νόμιμα και εμπρόθεσμα , αλλά ο πληρωτής 
αρνήθηκε την αποδοχή της είτε τελείως είτε μερικά .  
       2 ) Όταν όμως ασκείται αναγωγή «λόγω καταστάσεως επισφαλούς της 
πληρωμής» πρέπει να υπάρχει μία από τις εξής περιπτώσεις : 
       α ) Είτε ο πληρωτής να κηρύχθηκε σε πτώχευση με δικαστική απόφαση. 
       β ) Είτε να έπαυσε ο πληρωτής τις πληρωμές του , έστω κι αν αυτό δεν 
βεβαιώθηκε με δικαστική απόφαση .  
       γ ) Είτε να επιβλήθηκε κατάσχεση στην περιουσία του πληρωτή για 
άλλα χρέη του , η οποία όμως να μην ικανοποίησε αυτόν που έκανε την 
κατάσχεση , επειδή δεν υπάρχει ενεργητικό . 
        δ ) Είτε τέλος στην περίπτωση μη αποδέξιμης συναλλαγματικής (που ο 
εκδότης δηλαδή απαγόρευσε την εμφάνιση της προς αποδοχή ) , αν ο 
εκδότης της κηρύχθηκε σε πτώχευση . 
 
Β. Διαμαρτυρικό : 
 
   1. Έννοια . 
      Για την άσκηση της αναγωγή απαιτείται πέρα από την ουσιαστική και 
μια τυπική προϋπόθεση , δηλαδή η σύναξη διαμαρτυρικού . Το 
διαμαρτυρικό είναι ένα έγγραφο που συντάσσεται από συμβολαιογράφο 
(χωρίς μάρτυρες) 
     Στον τόπο που σύμφωνα με το εμπορικό νόμο ο κατάλληλος , ανάλογα 
με το είδος του διαμαρτυρικού . Στο έγγραφο αυτό αναφέρονται τα 
περιστατικά που οδήγησαν στην αναγωγή , ώστε να είναι δυνατόν να 
εξασφαλιστεί η απόδειξή τους . 
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2. Είδη διαμαρτυρικού .    
 α ) Διαμαρτυρικό «επί μη πληρωμή» . Το οποίο συντάσσεται με το σκοπό 
να αποδειχθεί ότι η συναλλαγματική δεν πληρώθηκε , παρά το γεγονός ότι 
εμφανίστηκε για πληρωμή νόμιμα και εμπρόθεσμα .  
  β ) Διαμαρτυρικό «επί μη αποδοχή» . Με το οποίο αποδεικνύεται ότι ο 
πληρωτής αρνήθηκε την αποδοχή της συναλλαγματικής  , παρά το γεγονός 
ότι εμφανίστηκε για πληρωμή νόμιμα και εμπρόθεσμα .    
   γ ) Διαμαρτυρικό «επί μη χρονολογήσει της αποδοχής» Το διαμαρτυρικό 
αυτό συντάσσεται στις δύο περιπτώσεις που απαιτείται χρονολόγηση της 
αποδοχής , δηλαδή σε περίπτωση γ1) συναλλαγματικής πληρωτέας μετά 
προθεσμίας από της όψεως και γ2) συναλλαγματικής που λόγω ειδικής 
ρήτρας πρέπει να εμφανιστεί για αποδοχή μέσα σε ορισμένη προθεσμία . 
     δ ) Διαμαρτυρικό «ματαίας αναζητήσεως αντιτύπου» Όταν το πρόσωπο 
που κατέχει ένα αντίτυπο συναλλαγματικής αρνείται να το παραδώσει στον 
νόμιμο κομιστή άλλου αντιτύπου .  
     ε ) Διαμαρτυρικό «ματαίας  αναζητήσεως του πρωτοτύπου» Συντάσσεται 
όταν ο νόμιμος κομιστής του αντιγράφου συναλλαγματικής θέλει να 
βεβαιώσει την άρνηση απόδοσης του πρωτοτύπου σ’ αυτόν εκ μέρους του 
κατόχου του .     
 
 
    1.2.γ.3.Γραμμάτιο: 
 
Α. Το γραμμάτιο εις διαταγή . 
   Είναι μια υπόσχεση σύμφωνα με την οποία ένα πρόσωπο (ο εκδότης ) 
υπόσχεται να πληρώσει σε ορισμένο τόπο και χρόνο και σε διαταγή κάποιου 
άλλου προσώπου (λήπτη) ένα ορισμένο χρηματικό ποσό . 
 
Β. Τυπικά στοιχεία του γραμματίου εις διαταγήν . 
   α ) Η ονομασία «γραμμάτιον εις διαταγή» μέσα στο κείμενο του τίτλου .  
   β ) Απλή και καθαρή υπόσχεση για πληρωμή ορισμένου ποσού .  
   γ ) Η σημείωση της χρονολογίας της λήξης του . Αν δεν υπάρχει αυτή , 
τότε το γραμμάτιο θεωρείται «πληρωτέον εν όψει» . 
   δ ) Η σημείωση του τόπου πληρωμής . Αν δεν υπάρχει ειδική σημείωση , 
ως τόπο πληρωμής θεωρείται ο τόπος πληρωμής ο τόπος της έκδοσης . 
   ε ) Το όνομα αυτού στον οποίο θα γίνει η πληρωμή . 
 στ ) Η σημείωση της χρονολογίας και του τόπου έκδοσης . Εάν δεν 
αναφέρεται τόπος έκδοσης , το γραμμάτιο εις διαταγήν θεωρείται ότι 
εκδόθηκε στον τόπο που είναι σημειωμένος δίπλα στο όνομα του εκδότη .  
   ζ ) Η υπογραφή του εκδότη . 



 24 

   η ) Χαρτοσήμανση σύμφωνα με τις διατάξεις .  
 
Γ. Διαφορές του γραμματίου εις διαταγήν από την συναλλαγματική .  
 
   Στο γραμμάτιο εις διαταγή εφαρμόζονται οι διατάξεις που αφορούν την 
συναλλαγματική , εφ’ όσον δεν είναι ασυμβίβαστες με τη φύση του . 
Υπάρχουν βέβαια ορισμένες διαφορές όπως :  
   α ) Στο γραμμάτιο εις διαταγή περιέχεται υπόσχεση για πληρωμή κάποιου 
ποσού , ενώ στην συναλλαγματική σχετική διαταγή .  
    β ) Στο γραμμάτιο εις διαταγή δεν υπάρχει αποδέκτης και έτσι κύριος 
οφειλέτης είναι ο εκδότης . Στην συναλλαγματική αντίθετα είναι ο 
αποδέκτης . 
    γ ) Οι διατάξεις οι σχετικές με τα περισσότερα αντίτυπα της 
συναλλαγματικής δεν ισχύουν για το γραμμάτιο εις διαταγήν , διότι δεν 
υπάρχουν αντίτυπα , μια και δεν υπάρχει θέμα αποδοχής . Αντίθετα ισχύουν 
οι περί συναλλαγματικής διατάξεις οι σχετικές με τα αντίγραφα . 
     δ ) Ο χρόνος παραγραφής των αξιώσεων κατά του εκδότη στην 
συναλλαγματική είναι ένα έτος από τη σύναξη του διαμαρτυρικού για μη 
πληρωμή , ενώ στο γραμμάτιο εις διαταγή τρία χρόνια μετά τη χρονολογία 
της λήξης . 
     ε ) Ως τόπος πληρωμής στην συναλλαγματική θεωρείται όπως είδαμε  
εφ’ όσον δεν έχει σημειωθεί ιδιαίτερα , ο τόπος που έχει σημειωθεί δίπλα 
στο όνομα του πληρωτή . Εάν δεν έχει σημειωθεί ούτε εκεί η 
συναλλαγματική είναι άκυρη . Στο γραμμάτιο εις διαταγήν όμως δεν είναι 
απαραίτητο να υπάρχει ιδιαίτερη σημείωση , αφού ο τόπος πληρωμής 
μπορεί να θεωρηθεί και ως τόπος έκδοσης μια και πληρωτής είναι ο εκδότης 
ο ίδιος . 
   στ ) Την εμφάνιση για αποδοχή , τέλος , που προβλέπεται στην 
συναλλαγματική αντικαθιστά η εμφάνιση στον εκδότη για θεώρηση .    
 
 1.2.γ.2.Επιταγή: 
 
1ο . Η τραπεζική επιταγή .  
       Είναι ένα έγγραφο που συντάσσεται σύμφωνα με τον τύπο που 
καθορίζεται από τον εμπορικό νόμο και με το οποίο ένα πρόσωπο                   
( ο εκδότης ) διατάσσει κάποιον τραπεζίτη (πληρωτή) , να καταβάλει ένα 
ορισμένο χρηματικό ποσό (συνήθως από τον τραπεζικό λογαριασμό όψεως  
που τηρείται στην τράπεζά του ) στο πρόσωπο που νομιμοποιείται για την 
είσπραξη (κομιστή) , μόλις του εμφανιστεί το έγγραφο αυτό για πληρωμή . 
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2ο . Τα τυπικά στοιχεία της επιταγής . 
      Τα στοιχεία που απαιτούνται υποχρεωτικά από το νόμο είναι : 
α ) Η ονομασία «επιταγή» μέσα στο κείμενο του τίτλου  
β ) Απλή και καθαρή εντολή για πληρωμή ορισμένου χρηματικού ποσού  
γ ) Το όνομα του πληρωτή  
δ ) Η σημείωση του τόπου πληρωμής  
ε ) Η σημείωση του τόπου και της χρονολογίας έκδοσης  
στ ) Η υπογραφή του εκδότη  
 
3ο . Μεταβίβαση της επιταγής .   
   Η επιταγή μπορεί να μεταβιβαστεί με διάφορους τρόπους , ανάλογα με την 
μορφή που της έδωσε ο εκδότης ή ο τελευταίος οπισθογράφος . 
   Συγκεκριμένα αυτό μπορεί να γίνει με απλή παράδοση , με παράδοση σε 
συνδυασμό με οπισθογράφηση και με εκχώρηση . Γίνεται δηλαδή διάκριση 
ανάμεσα στην : 
α ) επιταγή στον κομιστή  
β ) επιταγή εις διαταγή  
γ ) ονομαστική επιταγή  
 
α ) Επιταγή στον κομιστή  
      Εάν η επιταγή είναι στον κομιστή , μεταβιβάζεται με απλή παράδοση 
      όπως κάθε κινητό πράγμα .  
     Η επιταγή μπορεί να εκδοθεί στον κομιστή με τρεις τρόπους : 
     α) με μια απλή σχετική ρήτρα  
     β) με το να συμπληρωθεί το μέρος που προορίζεται για το όνομα του 
         λήπτη . 
    γ) με τον καθορισμό λήπτη διαζευκτικά με την ρήτρα στον κομιστή  
 
β ) Επιταγή εις διαταγή  
 
     Η μορφή αυτής της επιταγής που είναι και η συνηθέστερη ,  
μεταβιβάζεται με οπισθογράφηση , στην οποία ισχύουν οι γενικές διατάξεις,   
σχετικά με την οπισθογράφηση συναλλαγματικής , με ορισμένες 
παρεκκλίσεις .  
     Η οπισθογράφηση στην επιταγή που γίνεται προς πληρωμή είναι 
ανίσχυρη ως οπισθογράφηση ενώ ισχύει ως εξόφληση . Επίσης είναι άκυρη 
η οπισθογράφηση από τον πληρωτή . 



 26 

 Όσον αφορά τα είδη της οπισθογράφησης , ισχύουν και για την επιταγή τα 
ίδια είδη που υπάρχουν και για την συναλλαγματική , με την ίδια σε γενικές 
γραμμές ρύθμιση . 
 
γ ) Ονομαστική επιταγή  
   Για να γίνει η επιταγή ονομαστική πρέπει να προστεθεί η ρήτρα «ουχί εις 
διαταγήν» ή άλλη ισοδύναμη . Σ’ αυτή τη περίπτωση η επιταγή 
μεταβιβάζεται μόνον με εκχώρηση , όπως σε αντίστοιχη περίπτωση η 
συναλλαγματική .  
 
4ο . Εμφάνιση της επιταγή για πληρωμή .  
    Για να πληρωθεί η επιταγή , θα πρέπει ασφαλώς να εμφανισθεί 
προηγουμένως προς τον σκοπό αυτό . 
    Το πρόσωπο που την εμφανίζει είναι ο νόμιμος κομιστής της . Αυτός 
είναι : στην επιταγή «στον κομιστή» κάθε κάτοχος της . Στην επιταγή «εις 
διαταγή» , ο κάτοχος της που νομιμοποιείται με αδιάκοπη σειρά 
οπισθογραφήσεων . Στην ονομαστική τέλος επιταγή ο κάτοχος της που 
ονομάζεται σ’ αυτήν ως δικαιούχος  , στον οποίο εκχωρήθηκε σύμφωνα με 
το νόμο .  
    Όπως είπαμε , η επιταγή είναι πάντοτε πληρωτέα εν όψει . Η προθεσμία 
για εμφάνιση της είναι 8 μέρες για τις εσωτερικές , αν είναι εξωτερική 
αλλάζει η προθεσμία . 
 
5ο . Ανάκληση της επιταγής . 
    Η ανάκληση της επιταγής είναι δυνατή , αλλά όχι πριν περάσει η 
οκταήμερη προθεσμία που υπάρχει για την εμφάνιση της προ πληρωμή .  
    Η ανάκληση από τον εκδότη μέσα σ’ αυτήν την οκταήμερη προθεσμία 
απαγορεύεται απόλυτα , ακόμα και αν η επιταγή κλάπηκε ή χάθηκε .  
 
6ο . Είδη τραπεζικών επιταγών .  
    Δύο είναι τα κυριότερα είδη επιταγών  
α ) Η κοινή συνηθισμένη επιταγή  
β ) Η δίγραμμη  
Η δίγραμμη επιταγή διαφέρει από την κοινή εξωτερικά ως προς το ότι στο 
μπροστινό της μέρος έχει δύο παράλληλες διαγώνιες γραμμές . Αυτή είναι η 
γενική διαγράμμιση , που σημαίνει ότι η επιταγή είναι πληρωτέα μόνο σε 
τραπεζίτη ή πελάτη του .     
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ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΑ   ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ  * 1 * 
 
Υπόδειγμα  α1/1 
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Υπόδειγμα  α1/2 
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Υπόδειγμα  α1/3 
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Υπόδειγμα  α2/1 
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Υπόδειγμα  α2/2 
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Υπόδειγμα  α2/3 
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Υπόδειγμα  α3/1 
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Υπόδειγμα  α3/2 
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Υπόδειγμα  α4/1 
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Υπόδειγμα  α4/2 
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Υπόδειγμα  α5 
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Υπόδειγμα  β1 
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Υπόδειγμα  β2 
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Υπόδειγμα  β3 
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Υπόδειγμα  β4 
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Υπόδειγμα  β5 
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Υπόδειγμα  β6/1 
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Υπόδειγμα  β6/2 
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Υπόδειγμα  β7 
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Υπόδειγμα  β8 
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Κεφάλαιο 2 
 
ΘΕΩΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ  
ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ 
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ ΚΑΙ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ 

 
2.1. ΘΕΩΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
 
1. O επιτηδευματίας έχει υποχρέωση να θεωρεί στον αρμόδιο προϊστάμενο 
Δ.Ο.Υ πριν από κάθε χρησιμοποίηση τους : 
   
Α. Από τα βιβλία :  
 
α ) Το βιβλίο αγορών , επί χειρόγραφης τήρησης , και τη μηνιαία 
κατάσταση του βιβλίου αγορών , επί μηχανογραφικής τήρησης . 
β ) Το βιβλίο εσόδων-εξόδων , επί χειρόγραφης τήρησης , και τη μηνιαία 
κατάσταση του βιβλίου εσόδων-εξόδων , επί μηχανογραφικής τήρησης . 
γ ) Τα ημερολόγια , στα οποία καταχωρεί πρωτογενώς τις οικονομικές του 
πράξεις , το γενικό καθολικό και το ημερήσιο διπλότυπο φύλλο συναλλαγών 
όταν τα βιβλία της έδρας τηρούνται χειρόγραφα . 
δ ) Το ισοζύγιο γενικού-αναλυτικών καθολικών , όταν τα βιβλία της έδρας 
τηρούνται μηχανογραφικά . 
ε ) Το  βιβλίο αποθήκης επί χειρόγραφης τήρησής του , και τους οπτικούς 
δίσκους (CD-ROM) στους οποίους αποθηκεύονται τα δεδομένα του βιβλίου 
αυτού επί μηχανογράφησης τήρησής του . 
στ ) Το βιβλίο τεχνικών προδιαγραφών . 
στ ) Τα πρόσθετα βιβλία ή δελτία που ορίζονται από τις διατάξεις άρθρου 
10 του Κώδικα . 
ζ ) Το βιβλίο απογραφών και τις καταστάσεις της ποσοτικής καταχώρισης 
των αποθεμάτων .  
 
  Β. Από τα στοιχεία :  
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α ) Το δελτίο αποστολής και το συγκεκριμένο δελτίο επιστροφής . 
β ) Το συνενωμένο δελτίο αποστολής με οποιοδήποτε στοιχείο αξίας . 
γ ) Το τιμολόγιο που εκδίδεται για αγορά αγαθών όταν δεν έχει προηγηθεί η 
έκδοση άλλου θεωρημένου στοιχείου για την ίδια συναλλαγή καθώς και το 
τιμολόγιο για την παροχή υπηρεσιών .  
δ ) Την απόδειξη παροχής υπηρεσιών και την απόδειξη λιανικής πώλησης 
όταν δεν εκδίδεται με την χρήση φορολογικής ταμειακής μηχανής . Δεν 
υπόκεινται σε θεώρηση τα εισιτήρια μεταφοράς προσώπων με λεωφορεία , 
σιδηρόδρομους και αεροπλάνα , όταν εκτελούν συγκοινωνίες , καθώς και τα 
εισιτήρια πλοίων εφόσον φορολογούνται κατ’ ειδικό τρόπο και 
απαλλάσσονται του Φ.Π.Α . 
ε ) Τα δελτία κίνησης τουριστικών λεωφορείων . 
Επιτρέπεται η θεώρηση στοιχείων για τα οποία δεν υπάρχει τέτοια 
υποχρέωση , όταν τα στοιχεία αυτά εκδίδονται με την χρήση Η\Υ από ενιαίο 
μηχανογραφικό έντυπο με στοιχεία για τα οποία ορίζεται θεώρησή τους . 
«Δεν επιτρέπεται η θεώρηση των παραστατικών , των οποίων η έκδοση και 
θεώρηση προβλέπεται από  μη φορολογικές διατάξεις , εκτός από συμβάσεις 
μίσθωσης αυτοκινήτων» 
 
2. Τα βιβλία του κώδικα αυτού , για τα οποία ορίζεται θεώρησή τους όταν 
δεν θεωρούνται πριν από την έναρξη χρησιμοποίησης τους είναι ως να μην 
τηρήθηκαν για το μέχρι τη θεώρηση του χρονικού διαστήματος . 
 
3. Αρμόδιος για τη θεώρηση των βιβλίων και των στοιχείων του 
επιτηδευματία είναι ο προϊστάμενος Δ.Ο.Υ της έδρας και προκειμένου για 
τα βιβλία και τα στοιχεία του υποκαταστήματος , ο προϊστάμενος Δ.Ο.Υ της 
έδρας ή του υποκαταστήματος. 
 
4. Ο επιτηδευματίας μπορεί να συγχωνεύει ή να συνενώνει οποιοδήποτε 
βιβλίο ή βιβλία , στοιχείο ή στοιχεία , βιβλίο και στοιχείο η βιβλία και 
στοιχεία σε άλλο με την προϋπόθεση ότι από το βιβλίο ή το στοιχείο που 
προκύπτει από τη συγχώνευση ή τη συνένωση παρέχονται τουλάχιστον τα 
δεδομένα των συγχωνευομένων ή συνενωμένων βιβλίων ή στοιχείων . 
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2.2.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΠΑΝΩ ΣΤΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ 
 

1. Τα βιβλία που ορίζονται θεωρημένα , εάν δεν θεωρηθούν πριν την 
έναρξη χρησιμοποίησης τους είναι ως να μην τηρήθηκαν για το χρόνο 
μέχρι τη θεώρηση τους . 

2. Τα βιβλία που αναφέρονται θεωρημένα αναφέρονται ρητά στο 1 Α . 
Όσα δεν αναφέρονται εκεί είναι αθεώρητα . 

3. Επίσης όσα στοιχεία πρέπει να εκδοθούν θεωρημένα αναφέρονται 
ρητά στο 1 Β . Όλα τα στοιχεία που δεν αναφέρονται εκδίδονται 
αθεώρητα όταν είναι χειρόγραφα , γιατί τα μηχανογραφικά 
φορολογικά στοιχεία σημαίνονται μέσω φορολογικού μηχανισμού .  

4. Αρμόδια Δ.Ο.Υ για τη θεώρηση των βιβλίων και των στοιχείων είναι 
η Δ.Ο.Υ της έδρας όπου μπορούν να θεωρηθούν βιβλία και στοιχεία 
τόσο της έδρας όσο και των υποκαταστημάτων . Για τα βιβλία και 
στοιχεία του κάθε υποκαταστήματος παρέχεται η επιλογή να 
θεωρούνται και στη Δ.Ο.Υ που ανήκει το υποκατάστημα . 

5. Τα βιβλία και στοιχεία επιτρέπεται να συνενώνονται η να 
συγχωνεύονται με την προϋπόθεση ότι από τη συνένωση ή τη 
συγχώνευση παρέχονται τουλάχιστον τα δεδομένα των συνενωμένων 
ή συγχωνευμένων βιβλίων ή στοιχείων . 

6. Τα στοιχεία που εκδίδονται μηχανογραφικά σημαίνονται 
υποχρεωτικά από φορολογικό μηχανισμό (αντικαθιστά τη θεώρηση) . 
Τα βιβλία που τηρούνται με μηχανογραφικό τρόπο μπορούν να 
σημαίνονται μέσω φορολογικού μηχανισμού ή να θεωρούνται με τον 
παραδοσιακό τρόπο . η επιλογή ανήκει στον επιτηδευματία .    
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2.3 ΤΟ  ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ 
 
       Το ημερολόγιο είναι το βιβλίο στο οποίο καταχωρούνται κατά 
χρονολογική σειρά σε μέρη διγραφικών διατυπώσεων όλα τα λογιστικά 
γεγονότα της επιχειρήσεως και στη συνεχεία από αυτό ενημερώνονται τα 
καθολικά . 
      Η καταχώρηση κάθε λογιστικού γεγονότος στο ημερολόγιο λέγεται 
ημερολογιακό άρθρο η ημερολογιακή έγγραφη .Κάθε ημερολογιακό άρθρο 
πρέπει να στηρίζεται σε δικαιολογητικό έγγραφο .Καμία έγγραφη δεν 
γίνεται στο ημερολόγιο χωρίς να υπάρχει δικαιολογητικό έγγραφο . 
       Το ημερολογιακό άρθρο λέγεται απλό όταν με αυτό κινούνται δυο 
πρωτοβάθμιοι λογαριασμοί και σύνθετο όταν κινούνται περισσότεροι από 
δυο .Ακόμη σε κάθε ημερολογιακό άρθρο απλό η σύνθετο κατά απαράβατο 
κανόνα τα ποσά της χρέωσης είναι ίσα με τα ποσά                     της 
πίστωσης επειδή ισχύει πάντοτε   η ισότητα Ε=Π+ΚΠ                                      
( ………………………………………………………………….) 
        Το πρώτο άρθρο που καταχωρείται στο ημερολόγιο είναι η εγγραφή 
ανοίγματος , ήτοι ,  ο αρχικός ισολογισμός , χρεώνοντας τα στοιχεία του 
ενεργητικού και πιστώνοντας τα στοιχεία του παθητικού ,ενώ το τελευταίο 
άρθρο είναι η εγγραφή κλεισίματος , ήτοι , ο τελικός ισολογισμός 
χρεώνοντας τα στοιχεία του παθητικού και πιστώνοντας τα στοιχεία του 
ενεργητικού . Από το ημερολόγιο ενημερώνονται οι λογαριασμοί του 
γενικού και των αναλυτικών καθολικών εκτός από τα αναλυτικά καθολικά 
του πρώτου και τελευταίου άρθρου που ενημερώνονται απευθείας από την 
απογραφή. 
 
2.3.1 ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ   ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΤΟΥ 
                          ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑΚΟΥ  ΑΡΘΡΟΥ  
 
    Σε κάθε   λογιστικό άρθρο τα στοιχεία που περιέχονται είναι  : 

• Α)  Ο αύξων αριθμός του άρθρου. 
• Β)   Η χρονολογία καταχωρήσεως του άρθρου  
• Γ)  Οι τίτλοι των λογαριασμών του γενικού και των αναλυτικών 
καθολικών που κινούνται  

• Δ)  Ο αριθμός και το είδος του δικαιολογητικού και σύντομη 
επεξήγηση της έγγραφης  

• Ε)    Τα ποσά της χρέωσης και της πίστωσης και 
• ΣΤ) Μετά την ενημέρωση των καθολικών ο κωδικός αριθμός η 
σελίδα των λογαριασμών. 
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2.4 ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ 
 
    Στο γενικό καθολικό ανοίγονται και καταχωρούνται οι πρωτοβάθμιοι 
λογαριασμοί .Οι λογαριασμοί του γενικού καθολικού πρωτοεμφανίζονται 
στο ημερολόγιο και από αυτό μεταφέρονται στο γενικό καθολικό. 
 
Το ημερολόγιο και το γενικό καθολικό περιλαμβάνουν τους ίδιους 
πρωτοβάθμιους λογαριασμούς με τη διάφορα ότι ενώ στο ημερολόγιο οι 
πράξεις γράφονται κατά χρονολογική σειρά στο γενικό καθολικό 
αναταξινομούνται κατά ομοειδείς κατηγόριες( λογαριασμούς). 
 
     επειδή οι λογαριασμοί του γενικού καθολικού έχουν καταχωρηθεί πρώτα 
στο ημερολόγιο και από αυτό έχουν μεταφερθεί στο γενικό καθολικό 
σημαίνει ότι τα σύνολα των ποσών των χρεώσεων και των πιστώσεων του 
ημερολόγιου που είναι ίσα θα είναι και ίσα με τα σύνολα των χρεώσεων και 
των πιστώσεων του γενικού καθολικού . Η ισότητα αυτή χρησιμεύει για τον 
έλεγχο της ενημερώσεως του γενικού καθολικού . Ο έλεγχος αυτός γίνεται 
με το ισοζύγιο των λογαριασμών του γενικού καθολικού. 
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2.5 ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ  ΚΑΘΟΛΙΚΑ 
 
 
     Αναλυτικά καθολικά είναι τα βιβλία , συνήθως καρτέλες η 
μηχανογραφικά έντυπα , στα οποία ανοίγονται και καταχωρούνται οι 
δευτεροβάθμιοι ,τριτοβάθμιοι κλπ λογαριασμοί . Για κάθε πρωτοβάθμιο, 
δευτεροβάθμιο κλπ περιληπτικό λογαριασμό , αντιστοιχεί ένα αναλυτικό 
καθολικό . 
 
      Τα αναλυτικά καθολικά στα οποία ενημερώνονται οι δευτεροθαθμιοι 
λογαριασμοί , λέγονται αναλυτικά καθολικά πρώτης σειράς , τα αναλυτικά 
καθολικά στα οποία ενημερώνονται οι τριτοβάθμιοι λογαριασμοί , δεύτερης 
σειράς κλπ. 
 
      Οι λογαριασμοί των αναλυτικών καθολικών ενημερώνονται και αυτοί 
από το ημερολόγιο, εκτός από την αρχή και το τέλος κάθε χρήσεως που , για 
οικονομία εργασίας , ενημερώνονται απευθείας από το βιβλίο απογραφών. 
 
        Σε πολλές περιπτώσεις κρίνεται σκόπιμο , για λόγους ταχύτητας 
ενημερώσεως η ευκολίας , οι αναλυτική λογαριασμοί να ενημερώνονται 
απευθείας από τα δικαιολογητικά οχ οι αναλυτικοί λογαριασμοί των 
καταθετών σε τράπεζα , των εμπορευμάτων σε εμπορική επιχείρηση κλπ. 
 
          Κατά την ενημέρωση των αναλυτικών καθολικών , τόσο από την 
απογραφή όσο και από το ημερολόγιο πρέπει να γράφονται πληροφορίες 
που περιλαμβάνονται στα δικαιολογητικά . Όπως όταν πρόκειται για 
πελάτη, το ονοματεπώνυμο , η διεύθυνση , ο ΑΦΜ , το τηλέφωνο , η 
δικαιολογία για την κίνηση του λογαριασμού , ποσά κλπ, τα οποία δεν έχουν 
γραφτεί στο ημερολόγιο. 
 
     Επειδή οι αναλυτικοί λογαριασμοί προέρχονται από την διάσπαση των 
περιληπτικών σε επιμέρους στοιχεία , σημαίνει ότι το άθροισμα της 
χρεώσεως του περιληπτικού λογαριασμού θα είναι ίσο με το σύνολο των 
αθροισμάτων των χρεώσεων όλων των λογαριασμών στους οποίους 
αναλύεται. Το ίδιο συμβαίνει όπως γνωρίζουμε και με την πίστωση. 
 
      Οι ισότητες αυτές χρησιμεύουν για τον έλεγχο της ορθής ενημέρωσης 
τόσο των περιληπτικών όσο και των αναλυτικών λογαριασμών .Ο έλεγχος 
γίνεται με την  σύνταξη καταστάσεων συμφωνίας των αναλυτικών 
καθολικών . 
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2.6 ΙΣΟΖΥΓΙΟ 
    Το ισοζύγιο είναι ο πίνακας στον οποίο αναγράφονται όλοι οι 
λογαριασμοί του γενικού και αναλυτικού καθολικού , τα ποσά των 
χρεώσεων και πιστώσεων τους , καθώς και τα υπόλοιπα τους χρεωστικά και 
πιστωτικά . 
       Τα ισοζυγία διακρίνονται σε  
      Α) Ισοζυγία του Γενικού καθολικού , με τα οποία ο έλεγχος συμφωνίας 
της ορθής μεταφοράς των ποσών των λογαριασμών από το ημερολόγιο στο 
γενικό καθολικό 
 
       Β) Καταστάσεις Συμφωνίας (η ισοζυγία) των Αναλυτικών καθολικών 
με τα οποία γίνεται ο έλεγχος της συμφωνίας των περιληπτικών 
λογαριασμών με το σύνολο των λογαριασμών , στους οποίους ο κάθε ένας 
έχει διασπαστεί. 
 
2.6.1 ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΕΣ ΙΣΟΖΥΓΙΩΝ 
          Οι χρησιμότητες των ισοζυγιών για την ορθολογική διοίκηση της 
επιχειρήσεως , είναι πολλές και ποικιλόμορφες . Οι πιο βασικές είναι 

1) Ελέγχεται η ορθή μεταφορά των ποσών των λογαριασμών από το 
ημερολόγιο στα καθολικά και 

2) Παρέχονται πληροφορίες στη διοίκηση  
 

- Για το μέγεθος  των περιουσιακών στοιχείων 
 

- Για το αποτέλεσμα και τα μεγέθη δαπανών , εσόδων , δανείων και 
καθαρής  θέσης   

 
- Για την μεταβολή των  περιουσιακών στοιχείων από συγκρίσεις 

ισοζυγιών διαδοχικών περιόδων. 
 

- Για τη σύνταξη των διάφορων προγραμμάτων δράσεως , επειδή  
αποτελούν οικονομικές καταστάσεις  , που δίνουν τη δυνατότητα , 
συσχετίσεων , υπολογισμών , καταρτίσεως αριθμοδεικτών  , 
ανάλυση πηγών και χρήσεων των κεφαλαίων της μονάδας , κ.λ.π. 

 
2.6.2 ΕΙΔΗ ΙΣΟΖΥΓΙΩΝ 
 
    Τα ισοζυγία ανάλογα με το περιεχόμενο τους , τη χρονική περίοδο που 
καλύπτουν , τις πληροφορίες που ζητούνται από αυτά κλπ , διακρίνονται σε 
διάφορα είδη. 
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    Τα πιο βασικά είδη ισοζυγιών είναι τα εξής : 
 

1) Τα ισοζυγία των πρωτοβάθμιων λογαριασμών , που λέγονται και 
γενικά ισοζυγία η ισοζυγία του γενικού καθολικού . Αυτά μπορεί να 
είναι  

- Ανακεφαλαιωτικά . Περιλαμβάνουν όλους τους λογαριασμούς και 
τα ποσά τους από το άνοιγμα των βιβλίων μέχρι και τη σύνταξη 
τους και δείχνουν το σύνολο των κινήσεων των λογαριασμών και 
τα υπόλοιπα τους . 

- Ισοζυγία κινήσεως η περιόδου . Περιλαμβάνουν μόνο τους 
λογαριασμούς που κινήθηκαν και τα ποσά τους , από το 
προηγούμενο ισοζύγιο μέχρι τη σύνταξη του νέου . 

- Ισοζυγία συγκριτικά . Περιλαμβάνουν την κίνηση των ποσών  των 
λογαριασμών σε δυο η περισσότερες διαδοχικές χρονικές στιγμές . 

- Ισοζυγία μικτά . Περιλαμβάνουν δυο η περισσότερα είδη 
ισοζυγιών , όπως π.χ ανακεφαλαιωτικό και κινήσεως , 
ανακεφαλαιωτικό και μικτό κλπ . Η μικτή μορφή ισοζυγιών 
εφαρμόζεται πολύ σε επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν 
μηχανογράφηση στη λογιστική. 

- Ισοζυγία ελλιπή η λογιστικές καταστάσεις . Περιλαμβάνουν τους 
τίτλους των λογαριασμών και ακόμη ποσά κινήσεως η υπόλοιπα. 

  
2) Τα Ισοζυγία η καταστάσεις συμφωνίας των αναλυτικών καθολικών.   

Είναι αναλογικά τα ίδια με τα είδη των ισοζυγιών των γενικών 
καθολικών. 

Το ισοζύγιο είναι  περιοδικό ( συνήθως  μηνιαίο ) .  
Το ισοζύγιο που συντάσσεται  στο τέλος της χρήσεως , μετά τις τελικές  
εγγραφές  τακτοποιήσεως , και πριν την μεταφορά των λογαριασμών στην 
εκμετάλλευση (λογ.80) ονομάζεται  Προσωρινό Ισοζύγιο  . 
Το ισοζύγιο που συντάσσεται μετά τις έγγραφες κλεισίματος  και 
αποτελεσμάτων , δηλαδή μετά την τελευταία ημερολογιακή έγγραφη  , και 
πριν  από την έγγραφη κλεισίματος των βιβλίων ονομάζεται  Οριστικό 
Ισοζύγιο . 
Στο Οριστικό Ισοζύγιο , υπόλοιπα εμφανίζουν μόνο οι λογαριασμοί του 
ισολογισμού , και όλοι οι άλλοι είναι εξισωμένοι . 
    Σύμφωνα με το νόμο , όσοι τηρούν βιβλία Γ κατηγόριας υποχρεούνται να 
υποβάλλουν στην αρμόδια Δ .Ο.Υ  το τελευταίο προσωρινό ισοζύγιο όλων 
των βαθμίδων των λογαριασμών , μέχρι της 30\9 της επόμενης χρήσης .  
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Κεφάλαιο 3 
 
 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΣΦΑΛΜΑΤΑ , 
 Η ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ Η ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΤΟΥΣ ,  
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕΙ ΕΙΔΙΚΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ  
 
       Λογιστικά   σφάλματα   ονομάζονται   τα λάθη και οι παραλείψεις που 
γίνονται στα Λογιστικά βιβλία. 
       Η καταχώρησης των λογιστικών  γεγονότων στα Λογιστικά βιβλία 
πρέπει να γίνεται με μεγάλη προσοχή και τάξη για να αποφεύγονται λάθη.    
       Τα λάθη αυτά έχουν οπωσδήποτε δυσάρεστες συνέπειες  για την 
επιχείρηση γιατί  εκτός από τον κίνδυνο απώλειας αξιών που δημιουργούν 
προκαλούν δυσάρεστες σε αυτούς που συναλλάσσονται με την επιχείρηση 
και μειώνουν το γόητρο και την αξιοπιστία  της επιχείρησης . 
 
3.1 ΣΦΑΛΜΑΤΑ ΣΤΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ  ΣΤΟ ΓΕΝΙΚΟ  
              ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ   ΚΑΙ   ΣΤΑ   ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ  ΚΑΘΟΛΙΚΑ 
 
     Σφάλματα στο Ημερολόγιο  
 
   Α)  Παράλειψη  καταχωρήσεως -  διπλή καταχώρηση εγγραφής.      
   
   Β) Λάθος καταχώρηση εγγραφής είτε προς τους λογαριασμούς   είτε 
        προς τα ποσά. 
 
   Γ)  Μη ισόποση καταχώρηση χρεώσεως και πιστώσεως   
 
   Δ)  Λάθος αθροίσματος χρεώσεως και πιστώσεως η λάθος  μεταφορά 
        από σελίδα σε σελίδα 
 
   Για  να  διορθώσουμε τα  λάθη στο ημερολόγιο ,  όταν αποκαλυφθούν , 
διορθώνονται κατά τους ακολούθους τρόπους  
 
     Α) Καταχώρηση της εγγραφής που δεν έχει καταχωρηθεί η μονόπλευρη 
καταχώρηση εγγραφής που δεν είχε καταχωρηθεί ισόποσα  δηλαδή 
καταχώρησης μονό στη χρέωση η την πίστωση 
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     Β) Μερικός αντιλογισμός οπού διορθώνεται  μονό ο λογαριασμός  που 
είχε καταχωρηθεί λάθος  
 
    Γ) Ακυρωτική εγγραφή οπού επαναλαμβάνεται η λανθασμένη εγγραφή  
αλλά με ποσά αρνητικά και στη συνεχεία καταχώρηση της ορθής εγγραφής  
 
    Δ)   Συμπληρωματική εγγραφή η μερική αντιλογιστική εγγραφή όταν τα 
ποσά είναι μικρότερα η μεγαλύτερα των ορθών.. 
 
Σφάλματα στο Γενικό Ημερολόγιο  και στα Αναλυτικά Καθολικά 
 
           Τα σφάλματα στο γενικό ημερολόγιο και τα αναλυτικά καθολικά 
προέρχονται  
   Από λανθασμένη ημερολογιακή  εγγραφή 

 
1. Λανθασμένη μεταφορά λογαριασμών  η ποσών λογαριασμών από το 
ημερολόγιο στα καθολικά 

 
2. Από Παράλειψη η διπλή μεταφορά λογαριασμών από το ημερολόγιο 
στα καθολικά. 

 
3. Από αθροιστικό Λάθος των ποσών  

 
           Για να διορθώσουμε τα σφάλματα στο γενικό και αναλυτικά 
καθολικά ακολουθούμε κάποιον από τους εξής τρόπους  
 
     Α) Όταν προέρχονται από λάθος στο ημερολόγιο , με τη διόρθωση 
          της ημερολογιακής εγγραφής 
 
     Β) Όταν έχουν γίνει μονό στα καθολικά , με διαγραφή του λάθους και  
          εγγραφή του ορθού , με τον όρο ότι η διαγραφή πρέπει να γίνει  
          προσεκτικά και να διακρίνεται καλά τι διαγράφηκε 
 
     Γ) Όταν ανακαλυφθεί εγγραφή ,  που έχει παραλειφθεί , καταχωρείται 
          αμέσως  
 
        Τα λάθη των ποσών από τους λογαριασμούς των καθολικών 
αποκαλύπτονται πιο εύκολα από τα λάθη του ημερολογίου , με τα ισοζυγία 
και τις λοιπές καταστάσεις συμφωνίας  
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 3. 2     ΑΝΑΦΟΡΑ  ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΩΝ   ΠΟΥ   ΑΦΟΡΟΥΝ 
      ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ  ΣΦΑΛΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥΣ 
 1. Αγορά εμπορευμάτων με μετρητά αντί ευρώ 500,00 ευρώ καταχωρήθηκε 
ως  πώληση  όπως  παρακάτω .  
                                                                               Χρέωση          Πίστωση  
   38.     ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 
   38.00.Ταμείο                                                       500,00 
   70.     ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
   70.00.Πωλήσεις Εμπορευμάτων                                                   500,00 
  Οι διορθωτικές εγγραφές που πρέπει να κάνουμε είναι οι εξής :  
                                                                               Χρέωση          Πίστωση  
   70.     ΠΩΛΗΣΕΙΣ                                                  
   70.00.Πωλήσεις Εμπορευμάτων                          500,00                         
   38.     ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 
   38.00.Ταμείο                                                                                500,00 
Ακύρωση άρθρου - Αντιλογισμός του λάθους  & εν συνεχεία ορθή 
καταχώρηση της αγοράς όπως παρακάτω.   
                                                                              Χρέωση          Πίστωση  
   20.      ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ                                                  
   20.00. Αγορές  Εμπορευμάτων                          500,00                         
   38.     ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 
   38.00.Ταμείο                                                                                500,00 
Ορθή  καταχώρηση του άρθρου . 
…………….………………………………………………………………. 
2. Πώληση εμπορευμάτων αντί 10.000,00 ευρώ με μετρητά καταχωρήθηκε 
ότι έγινε με πίστωση  
                                                                               Χρέωση          Πίστωση  
   30.     ΠΕΛΑΤΕΣ 
   30.00.Πελάτες επί πιστώσει                                10.000,00 
   70.     ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
   70.00.Πωλήσεις Εμπορευμάτων                                               10.000,00 
Οι διορθωτικές εγγραφές που πρέπει να κάνουμε είναι οι εξής :  
Τακτοποίηση  του λάθους  με την συμπληρωματική καταχώρηση της 
είσπραξης των μετρητών εκδίδοντας παραστατικό είσπραξης για το ταμείο , 
διότι εκδόθηκε το παραστατικό πώλησης επί πιστώσει το οποίο φορολογικά 
είναι σωστό  . 
                                                                             Χρέωση           Πίστωση 
  38.     ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 
  38.00.Ταμείο                                                   10.000,00 
  30.     ΠΕΛΑΤΕΣ 
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  30.00.Πελάτες επί πιστώσει                                                     10.000,00 
…………………………………………………………………………….. 
3.  Είσπραξη 5.000,00  ευρώ από τον πελάτη Π. Πέτρου   καταχωρήθηκε ότι 
έγινε από τον πελάτη Β. Βλάχου . 
                                                                               Χρέωση          Πίστωση  
   30.     ΠΕΛΑΤΕΣ 
   30.00.Πελάτες επί πιστώσει  
   30.00.01.Β.Βλάχου                                             5.000,00 
   38.     ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 
   38.00.Ταμείο                                                                            5.000,00 
Οι διορθωτικές εγγραφές που πρέπει να κάνουμε είναι οι εξής :  
                                                                               Χρέωση          Πίστωση  
   30.     ΠΕΛΑΤΕΣ 
   30.00.Πελάτες επί πιστώσει  
   30.00.02.Π.Πετρου                                             5.000,00 
   30.     ΠΕΛΑΤΕΣ 
   30.00.Πελάτες επί πιστώσει  
   30.00.01.Β.Βλάχου                                                                      5.000,00 
  Αντιλογισμός λογαριασμού πελατών   
……………………………………………………………………..……… 
4. Καταβολή σε προμηθευτή Κ.Παππά μετρητών 1.000,00 ευρώ 
καταχωρήθηκε ως ευρώ 100,00. 
                                                                               Χρέωση          Πίστωση  
   38.     ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 
   38.00.Ταμείο                                                          100,00                  
   50.     ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 
   50.00.Προμηθευτες  επί πιστώσει  
   50.00.01.Κ.Παππα                                                                        100,00 
Οι διορθωτικές εγγραφές μπορούν να γίνουν με δυο τρόπους :  
   Α) Με ακύρωση της παραπάνω εγγραφής και του παραστατικού 
πληρωμής  και εκ νέου καταχώρηση του ορθού ποσού των 1.000,00 ευρώ 
και  
   Β) Με συμπληρωματική καταχώρηση του υπολοίπου ποσού των 900,00 
ευρώ και έκδοση νέου παραστατικού πληρωμής  
 Ορθότερη είναι η συμπληρωματική εγγραφή διότι οι ακυρώσεις 
παραστατικών πάντοτε δημιουργούν  ελεγκτικά προβλήματα . 
                                                                               Χρέωση          Πίστωση  
   38.     ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 
   38.00.Ταμείο                                                          900,00                  
   50.     ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 
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   50.00.Προμηθευτες  επί πιστώσει  
   50.00.01.Κ.Παππα                                                                        900,00 
 
Συμπληρωματική εγγραφή του άρθρου  
………………………………………………………….…………………. 
5.  Πώληση εμπορευμάτων αντί 100.000,00 ευρώ τιμολογίου Νο 89 στον 
πελάτη Κ.Κίτσιο το μισό με μετρητά και το υπόλοιπο με πίστωση 
καταχωρήθηκε με τον εξής τρόπο 
                                                                               Χρέωση          Πίστωση  
   38.     ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 
   38.00.Ταμείο                                                      50.000,00 
   70.     ΠΩΛΗΣΕΙΣ                                                  
   70.00.Πωλήσεις Εμπορευμάτων                                             50.000,00 

           Ως  Τιμολόγιο Νο 89 
Η παραπάνω εγγραφή είναι ελλιπής κατά το μισό  της πώλησης , και 
θεωρούμαι ότι το παραστατικό πώλησης είναι σωστό της τάξεως των 
100.000,00 ευρώ  και ως εκ τούτου πρέπει να γίνει συμπληρωματική 
εγγραφή ως εξής : 
                                                                               Χρέωση          Πίστωση  
   30.     ΠΕΛΑΤΕΣ 
   30.00.Πελάτες επί πιστώσει  
   30.00.01.Κ.Κίτσιος                                           50.000,00   
   70.     ΠΩΛΗΣΕΙΣ                                                  
   70.00.Πωλήσεις Εμπορευμάτων                                             50.000,00 

           Ως  Τιμολόγιο Νο 89 / συμπληρωματική εγγραφή  
Εάν το παραστατικό πώλησης ήταν λάθος , τότε θα ακυρώνονταν η 
αρχική εγγραφή , θα εκδίδονταν  σωστά το παραστατικό πώλησης Νο 90  
αξίας 100.000,00 ευρώ και θα γίνονταν τα παρακάτω : 

                                                                               Χρέωση          Πίστωση  
   70.     ΠΩΛΗΣΕΙΣ                                                  
   70.00.Πωλήσεις Εμπορευμάτων                        50.000,00 
   38.     ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 
   38.00.Ταμείο                                                                           50.000,00 
Ως  ακύρωση του τιμολόγιο Νο 89 .Ενώ με την έκδοση του νέου 
παραστατικού Νο 90 θα γίνονταν οι εγγραφές  όπως παρακάτω   

                                                                                Χρέωση          Πίστωση  
   38.     ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 
   38.00.Ταμείο                                                     50.000,00                      
   30.     ΠΕΛΑΤΕΣ 
   30.00.Πελάτες επί πιστώσει  
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   30.00.01.Κ.Κίτσιος                                                                50.000,00 
   30.     ΠΕΛΑΤΕΣ 
   30.00.Πελάτες επί πιστώσει  
   30.00.01.Κ.Κίτσιος                                           100.000,00   
   70.     ΠΩΛΗΣΕΙΣ                                                  
   70.00.Πωλήσεις Εμπορευμάτων                                            100.000,00 

           Ως  Τιμολόγιο Νο 90   
………………..………………………………………………….…. 
 
3.3 ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΕΙΔΙΚΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 
 
3.3.1 ΜΙΚΤΟΙ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ. 
 
            Μικτός λέγεται  ο λογαριασμός που περιέχει στοιχειό του 
ενεργητικού η του παθητικού και ταυτόχρονα και κάποιο αποτέλεσμα           
( κέρδος η ζημιά ) . Αυτό οφείλεται στο ότι με διαφορετική κατά μονάδα 
τιμή χρεώνεται και με διαφορετική πιστώνεται. 
          Οι μικτοί λογαριασμοί μπορεί να περιέχουν . 
Α) Αξία και αποτέλεσμα π.χ. εμπορεύματα , χρεόγραφα , κ.λ.π. 
Β) Απαίτηση η υποχρέωση και αποτέλεσμα π.χ. πελάτες , καταθέσεις , 
προμηθευτές  
 
3.3.2 ΑΝΤΙΘΕΤΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
     Αντίθετοι η αρνητική λογαριασμοί λέγονται οι υπολογαριασμοί που 
χρεώνονται η πιστώνονται αντίθετα από τον κύριο υπολογαριασμό τους  
     
 Οι Αντίθετοι λογαριασμοί δημιουργούνται για 
     Α) Πληροφοριακούς λογούς όταν θέλουμε να δείξουμε την αρχική αξία 
του περιουσιακού στοιχειού  και ποσό έχει μειωθεί μέχρι τώρα 
     Β) Επειδή το επιβάλλει ο νομός όπως πχ τα αποσβεσμένα μηχανήματα 
αποσβεσμένα κτίρια  
     Γ) Λογούς σκοπιμότητας όταν πχ με την απευθείας μείωση του κυρίου 
λογαριασμού υπάρχει κίνδυνος απώλειας όπως πχ οι λογαριασμοί των 
προβλέψεων για επισφαλείς πελάτες  
     Δ) Λογούς ανάγκης όταν πρέπει να μειωθεί λογαριασμός που δεν 
γνωρίζουμε τον ειδικό του λογαριασμό όπως πχ υπολογίζεται απώλεια από 
τους πελάτες πάνω στη συνολική οφειλή τους  
      
Τα χαρακτηριστικά των αντιθέτων λογαριασμών είναι τα ακολουθά 
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     1- Δεν είναι αυτοτελείς αλλά αποτελούν άρνηση των κυριών 
λογαριασμών 
     2-Το απόλυτο ποσό τους δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερο από το ποσό 
του κυρίου λογαριασμού 
      3-Κλείνουν, όταν πρόκειται να κλείσει ο κύριος λογαριασμός  
      4-Γράφονται στον ισολογισμό αφαιρετικά από τον κύριο λογαριασμό, 
για να αποσαφηνίζεται η θέση του περιουσιακού στοιχειού και να μη 
δημιουργούνται συγχύσεις .Όπως πχ στο ενεργητικό του ισολογισμού θα 
γραφτεί κτίρια ευρώ 10.000 μείον αποσβεσμένα κτίρια ευρώ 4.000 και η 
παρούσα αξία θα δείχνει ευρώ 6.000 
3.3.3 ΔΙΑΜΕΣΟΙ  Η  ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
     Διάμεσοι λέγονται οι λογαριασμοί που παρεμβάλλονται μεταξύ δυο 
κυριών λογαριασμών 
    Οι Διάμεσοι λογαριασμοί δεν επιφέρουν μεταβολή στους κυρίους 
λογαριασμούς .Είναι πάντα εξισωμένοι και δημιουργούνται για λογούς 
οργανωτικούς (βασικά του συγκεντρωτικού συστήματος) στατιστικούς 
,κοστολογήσεων, ελέγχους , και πληροφοριών .Οι Διάμεσοι λογαριασμοί 
χρησιμοποιούνται πολύ στην αναλυτική λογιστική 
3.3.4 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ 
 
         Στην ομάδα 10 περιλαμβάνονται οι λογαριασμοί τάξεως με τους 
οποίους παρέχονται σημαντικές πληροφορίες και χρήσιμα στατιστικά 
στοιχειά. 
 Οι λογαριασμοί τάξεως είναι λογαριασμοί ειδικής κατηγορίας στους 
οποίους απεικονίζονται και παρακολουθούνται χρήσιμες πληροφορίες 
καθώς και γεγονότα που δημιουργούν νομικές δεσμεύσεις χωρίς να 
επιφέρουν άμεση ποσοτική μεταβολή στα περιουσιακά στοιχειά της 
οικονομικής μονάδας η οποία όμως ( ποσοτική μεταβολή) είναι δυνατό να 
απέλθει στο μέλλον. 
      Οι λογαριασμοί τάξεως λειτουργούν πάντοτε αμοιβαία κατά ζεύγη 
λογαριασμών σε αυτόνομο λογιστικό κύκλωμα της ομάδας 10 χωρίς να 
υπάρχει δυνατότητα συλλειτουργείς τους με τους  λογαριασμούς ουσίας της 
γενικής λογιστικής ( λογ. Ομάδων 1-8) και της αναλυτικής λογιστικής 
εκμεταλλεύσεως(λογ. Ομάδας 9). 
    Με τους λογαριασμούς τάξεως παρακολουθούνται κυρίως  
     1)Αλλότρια περιουσιακά στοιχειά  
     2)Εγγυηθείς που λαμβάνονται από την οικονομική μονάδα για 
εξασφάλιση απαιτήσεων της  
      3)Εγγυηθείς που παραχωρούνται από την οικονομική μονάδα για 
εξασφάλιση υποχρεώσεων της  
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       4) Αμφοτεροβαρείς και άλλης φύσεως συμβάσεις κατά το ανεκτέλεστο 
μέρος τους  
       5) Διαφορές πληροφορίες και στατιστικά στοιχειά  
 
3.3.4.1 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ    01 
            <<ΑΛΛΟΤΡΙΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ>> 
 
   Στο λογαριασμό 01 ο οποίος συλλειτουργεί μονό με το λογαριασμό 05 << 
δικαιούχοι περιουσιακών στοιχειών>> παρακολουθούνται τα διαφορά 
περιουσιακά στοιχειά τρίτων τα οποία βρίσκονται στην κατοχή της 
οικονομικής μονάδας για διαφόρους λογούς όπως πχ για φύλαξη , για 
είσπραξη , σε παρακαταθήκη η σε χρήση 
 
       Ο λογαριασμός 01 χρεώνεται με την αξία των περιουσιακών στοιχειών 
τρίτων  ( πραγματική η προϋπολογιστική ) η με λογιστικό ισότιμο κατά την 
παραλαβή των περιουσιακών  αυτών στοιχειών  με πίστωση του 
λογαριασμού 05 πιστώνεται δε όταν τα περιουσιακά στοιχειά επιστρέφονται 
στο δικαιούχο η κατά οποιαδήποτε τρόπο παύουν να βρίσκονται στην 
κατοχή της οικονομικής μονάδας ,  με  χρέωση του λογαριασμού 05. Η 
πίστωση του λογαριασμού 01 γίνεται με την  αυτή αξία η με  το αυτό 
λογιστικό ισότιμο με το οποίο είχε χρεωθεί (ακύρωση εγγραφής χρεώσεως). 
 
3.3.4.2 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  02  
           <<ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ  ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ  
                          ΚΑΙ ΕΜΠΡΑΓΜΑΤΩΝ  ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ>> 
     Στο λογαριασμό 02 ο οποίος συλλειτουργεί μονό με το λογαριασμό 06 
<<πιστωτικοί λογαριασμοί εγγυήσεων και εμπραγμάτων ασφαλειών>> 
παρακολουθούνται οι Εγγυηθείς και οι εμπράγματες ασφάλειες που 
παραχωρούνται από τρίτους στην οικονομική μονάδα για εξασφάλιση 
απαιτήσεων της και καλής εκτελέσεως από τρίτους , συμβάσεων που 
συνάπτονται με αυτούς .Στον ίδιο λογαριασμό  παρακολουθούνται ακόμα 
και οι Εγγυηθείς και εμπράγματες ασφάλειες που η οικονομική μονάδα 
παραχωρεί σε πιστωτές της για εξασφάλιση υποχρεώσεων της και 
εκτελέσεως από αυτή συμβάσεων  που συνάπτονται με τρίτους 
    Στο λογαριασμό 02 παρακολουθούνται και τα γραμμάτια εισπρακτέα τα 
οποία δε βρίσκονται στα χαρτοφυλάκια της οικονομικής μονάδας  Επειδή 
είτε έχουν προεξοφλήσει , είτε έχουν μεταβιβαστεί με οπισθογράφηση και 
τα οποία δεν παρακολουθούνται σε ιδιαιτέρους λογαριασμούς ουσίας ( λογά 
31,04 , 31,05 , 31,11  και  31,12) Επειδή από την οπισθογράφηση των 
γραμματίων αυτών , απορρέει  νομική ευθηνή( εγγυητή πληρωμής). Δεν 
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συμβαίνει το υιό όταν τα γραμμάτια εισπρακτέα μεταβιβαστούν για 
είσπραξη , ενέχυρο κλπ οπού η οικονομική μονάδα είναι κυρία αυτών και 
υποχρεούται να τα παρακολουθεί σε λογαριασμούς ουσίας  
     Οι λογαριασμοί αυτοί αντιλογίζονται όταν οι Εγγυηθείς και οι 
εμπράγματες ασφάλειες παύουν να υπάρχουν η όταν τα γραμμάτια 
εξοφληθούν η επιστραφούν λόγω μη πληρωμής  
 
3.3.4.3 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ   03  
          << ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΑΜΦΟΤΕΡΟΒΑΡΕΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ >> 
 
     Στο λογαριασμό 03 ο οποίος συλλειτουργεί μονό με το λογαριασμό 07 
<<υποχρεώσεις από Αμφοτεροβαρείς συμβάσεις >> παρακολουθούνται οι 
απαιτήσεις και υποχρεώσεις από αμφοτεροβαρείς συμβάσεις που έχουν 
υπογραφεί με τρίτους κατά το ανεκτέλεστο μέρος . 
    Η αξία με την οποία χρεώνονται και πιστώνονται , είναι η αξία που 
αναφέρεται στις συμβάσεις ( πραγματική , προϋπολογιστική ,η με λογιστικό 
ισότιμο ) . 
      Οι λογαριασμοί στους οποίους μπορούν να αναπτυχθούν είναι πχ 
Προαγορές σε Προπώλησες ( εμπορευμάτων , προϊόντων , παγίων , 
συναλλάγματος κλπ ) και για τον αντισυμβαλλόμενο , Προαγόρασες σε 
Προπωλήσεις , Προαγορές Εμπορευμάτων εξωτερικού σε Προπώλησες 
εμπορευμάτων εσωτερικού κλπ 
3.3.4.4 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ 04 - 08  
           <<ΔΙΑΦΟΡΟΙ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ  
                                     ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ -  ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ  >> 
       Με τους λογαριασμούς 04 διάφοροι λογαριασμοί πληροφοριών 
χρεωστικοί και 08 διάφοροι λογαριασμοί πληροφοριών πιστωτικοί , 
παρακολουθούνται Διαφορές πληροφορίες και στατιστικά στοιχειά , που 
κρίνει αναγκαία η οικονομική μονάδα . 
      Οι λογαριασμοί αυτοί  λειτουργούν με οποιαδήποτε   αξία  , πραγματική 
, προϋπολογισμένη , λογιστικό ισότιμο , ποσότητες κλπ που η οικονομική 
μονάδα κρίνει σκόπιμο . 
 
        Με τους λογαριασμούς αυτούς είναι δυνατή  πχ η παρακολούθηση της 
αφορολόγητης υπεραξίας εξ αιτίας συγχωνεύσεως  η μετατροπής 
οικονομικών μονάδων , των δικαιωμάτων για σχηματισμό αφορολογήτων 
αποθεματικών των μετοχών επικαρπίας , συμφωνά με τις διατάξεις της 
νομοθεσίας  για αναπτυξιακά κίνητρα που ισχύουν κάθε φορά. 
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Κεφάλαιο 4 
 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ 
ΣΕ ΜΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΓΙΑ ΜΙΑ ΠΕΡΙΟΔΟ 
ΜΕ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ   

 
 

4.1. ΕΤΑΙΡΕΙΑ   MERCEDES   BENZ   HELLAS A.E.  
ΤΙ ΕΜΠΟΡΕΥΕΤΑΙ & ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΗΣ ΙΔΙΟΜΟΡΦΙΑΣ 

ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΜΠΟΡΙΑΣ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ 
 
 

( όπως  η παρούσα , στην οποία απεικονίζονται τα λογιστικά γεγονότα 
περιόδου ενός μηνός ) 

 
 
Η εταιρεία ασχολείται με την εμπορία καινούργιων οχημάτων προς πώληση 
της MERCEDES  BENZ HELLAS A.E   και έχει καθετοποιημένο και 
πιστοποιημένο συνεργείο για συντήρηση των οχημάτων της MERCEDES 
 
Για τις πωλήσεις των νέων οχημάτων ,η εταιρεία πραγματοποιεί ανταλλαγές 
αγοράζοντας τα μεταχειρισμένα  οχήματα των πελατών τα οποία αφού 
τυχών τα συντηρεί τα μεταπουλά σε αγοραστές-πελάτες των 
μεταχειρισμένων οχημάτων . 
 
Οι συνήθεις δαπάνες είναι συντήρησης των οχημάτων , καυσίμων κίνησης , 
εξόδων προβολής  και δώρα σε  πελάτες ως παροχές της πολιτική των 
πωλήσεων της εταιρείας . 
 
Η  Πώληση νέων οχημάτων τα οποία εμπεριέχουν τέλος ταξινόμησης  & 
υπόκεινται σε Φ.Π.Α. 
 
Η Πώληση μεταχειρισμένων  οχημάτων τα οποία δεν εμπεριέχουν τέλος 
ταξινόμησης  & δεν υπόκεινται σε Φ.Π.Α. καθόσον ανήκουν σε ειδικό 
καθεστώς άρθρου 36 α΄  περί Φ.Π.Α. , όπου κατά την διαδικασία πώλησης  
σε Φ.Π.Α. υπόκειται μόνο η υπερβάλλουσα  αξία της αγοράς του 
μεταχειρισμένου οχήματος . 
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Για τον λόγω αυτό , κατά την διακίνηση των μεταχειρισμένων οχημάτων , 
τόσο κατά την αγορά από ιδιώτες   όσο και κατά την πώληση η εταιρεία 
τηρεί ειδικό φορολογικό βιβλίο '' ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΜΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ   
ΑΡΘΡΟΥ 36Α '' ώστε να εφικτή ελεγκτικά κάθε διακίνηση και επί της 
διαφοράς αξιών να αποδίδεται ο Φ.Π.Α. 
 
Όσα οχήματα μεταχειρισμένα αγοράζονται από επαγγελματίες υπόκεινται 
στο κανονικό καθεστώς  Φ.Π.Α.  και τόσο κατά την αγορά , όσο και κατά 
την πώληση υπόκεινται στο Φ.Π.Α. και παρακολουθούνται  και αυτά στο  
ξεχωριστό βιβλίο . 
 
Η γραμμογράφηση  του εν λόγω βιβλίου μας πληροφορεί για τα παρακάτω 
στοιχεία. 
 
Ημέρα αγοράς , ημέρα πώλησης , αξία αγοράς , αξία πώλησης , στοιχεία 
αγοραστή , στοιχεία πωλητή ,  καθώς και τα αντίστοιχα λογιστικά 
παραστατικά αγοράς και πώλησης 
  
Κατά την διάρκεια της παράδοσης ενός νέου οχήματος ,η μητρική εταιρεία 
παρέχει στον πελάτη μια χρονική  περίοδο ,όπου εγγυάται για βλάβες του 
οχήματος ,από ελαττωματικά μηχανικά μέρη . 
Όσο διαρκεί η περίοδος εγγύησης , η εταιρεία αναλαμβάνει την επισκευή 
του οχήματος του πελάτη ,με μια   διαδικασία πιστοποίησης και έγκρισης 
της βλάβης από την μητρική εταιρεία και την οποία τιμολογεί , με τα 
ανταλλακτικά και την εργασία στον τρεχούμενο δοσοληπτικό λογαριασμό . 
Η παρούσα εταιρεία έχει δέσμευση κεφαλαίου σε εμπορεύματα τριών 
μορφών 

1. Ικανό στοκ ανταλλακτικών  ευρείας κατανάλωσης  για την                      
άμεση εξυπηρέτηση των πελατών .                               
(  σε άλλες περιπτώσεις η διάγνωση βλαβών , διαπιστώνει 
αναγκαιότητα ανταλλακτικών  για τα οποία υπάρχει  ανταπόκριση 
αποστολής από την μητρική εταιρεία σε 24 ώρες ) 

2. Αναγκαίο στοκ νέων οχημάτων βάσει των συμφωνιών πώλησης με 
τους πελάτες και τον ποσοτικό  ετήσιο στόχο που δηλώθηκε στην 
μητρική εταιρεία 

3. Όσα μεταχειρισμένα αυτοκίνητα προκύπτουν από τις ανταλλαγές των 
πελατών  της , τα οποία εξ ανάγκης αγοράζει για μεταπώληση , 
συμψηφίζοντας  την αξία τους με την αγορά του νέου οχήματος των 
πελατών της .  
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    Αυτή η διαδικασία ενδέχεται να φορτώσει την εταιρεία με ΣΤΟΚ 
μεταχειρισμένων οχημάτων ,   δυσανάλογο των    κεφαλαίων  που είναι 
αναγκαία για την λειτουργία της  με συνέπεια να καταφεύγει  σε έκτακτους 
δανεισμούς , με αποτέλεσμα την αύξηση των λειτουργικών εξόδων της με 
αντίστοιχη μείωση της κερδοφορίας της. 
Η εταιρεία εντάσσεται στο κανονικό καθεστώς του ΦΠΑ. 
Κατά την λογιστικοποίηση των γεγονότων παρουσιάσθηκαν λογιστικά 
γεγονότα που δεν υπόκεινται  στο ΦΠΑ  και εξαιρούνται της διαδικασίας .  
Στις λογιστικές καταχωρήσεις διακρίνονται τρις  μορφές απαλλαγών 

1. Δαπάνες που δεν έχουν  ΦΠΑ . 
2. Αξία ΦΠΑ μη εκπιπτόμενη βάσει φορολογικών διατάξεων  , 
χαρακτηριζόμενη  ως δαπάνη . 

3. Πώληση σε επαγγελματία  που του έχει χορηγηθεί  απαλλαγή  
καταβολής Φ.Π.Α.  

Κάθε λογιστικό γεγονός συνοδεύεται από αντίστοιχο λογιστικό 
παραστατικό όπως ορίζεται από τον  Κώδικα Βιβλίων & Στοιχείων  
 

 
 

ΒΑΣΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 

Σταματόπουλος Δημήτριος   Ανάλυση-Ερμηνεία Κώδικα Φορολογικών 
                                                 Βιβλίων  και στοιχείων , Αθήνα 2008  
 
Πουλάκου - Ευθυμιάτου Α.   Στοιχεία Εμπορικού Δικαίου  , 
                                                  Αθήνα 1996 
 
Κοντάκος Αριστοτέλης          Γενική Λογιστική , Αθήνα 2001 
 

             Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο .    
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